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رياضيرياضي  دهمدهم
طراحان  

فاطمه فوقاني - صالح احصائي - حسين پرهيزگار -اميرحسين حيدري -عبدالحميد رزاقي )1( فارسي

پرور اكبر ايمان علي - بين محمد جهان -همايي مجيد -اله نوروزي ولي -فرشته كياني )1( ، زبان قرآنعربي

صالح احصائي -فرشته كياني -محمد آقاصالح -بقا رضايي محمد -دابراهيم مازنيمحم  )1و زندگي (  دين

محمدرضا ايزدي -حسين سالاريان -تاري آناهيتا اصغري -گرمي مجتبي درخشان  )1(انگليسي  زبان

 - رضا ذاكر - مهران حسيني - محمد بحيرايي - مهسا زماني - نظم رحيم مشتاق - محمدي عاطفه خان - پور خان سهيل حسن - ابراهيم نجفي - علي ارجمند  )1(رياضي 
كيميا شيرزاد - امير محموديان - امين نصراله - ايمان نخستين - زهرا ممتازي - سوران عبدخدا - امير زراندوز - مهدي خيرالامور

حميدرضا دهقاني - امير زراندوز - ردف آرمان جلالي - منش رسول محسني - اميرحسين ابومحبوب - سروش موئيني - حسين حاجيلو - ارعايا محمدرضا وكيل  )1هندسه (

 - مصطفي كياني -ساسان خيري -فراهاني سجاد شهرابي -سيد جلال ميري -سعيد آذرحزين -ناصر اميدوار -زهره رامشيني -فرد خسرو ارغواني  )1( فيزيك
غلامرضا محبي

عرفان محمودي - مجد پيمان خواجوي - يميفرشيد ابراه - محمد وزيري - مرتضي سرلك - اميرمحمد بائو - گرمه مجتبي كاظمي  )1(شيمي 

ويراستاران  و  ، مسئولين درسگزينشگران

مسئول درس مستندسازيبازبيني نهاييگروه ويراستاريمسئول درس  و گزينشگر نام درس

مريم شميراني، فاطمه فوقاني  صالح احصائي )1( فارسي

پور محمد عظيم

الناز معتمدي

محدثه پرهيزكاردرويشعلي ابراهيمي، مريم آقايارينسترن اردلان)1زبان قرآن ( ،عربي

محدثه پرهيزكارسكينه گلشني، محمدابراهيم مازنيصالح احصائي  )1دين و زندگي (

پيشه فاطمه فلاحتفريبا توكلي، محدثه مرآتي، عبدالرشيد شفيعيتاري آناهيتا اصغري  )1(انگليسي  زبان

خانلو حميدرضا رحيم  شقايق راهبريان فروشان پور، سيدعادل حسيني، ايمان چيني ندا صالح  امين نصراله  )1(رياضي 

پور عادل حسيني، اميرحسين ابومحبوب، ندا صالح  حسين حاجيلو  )1هندسه (

پور محمد عظيم

فرزانه خاكپاش

آتنه اسفندياريي، اميرمهدي جعفريامير محمودي انزابي، محمدرضا اسكينفراهاني سجاد شهرابي  )1فيزيك (

سميه اسكندريكوكنده، علي علمداري آروين شجاعي، حسن رحمتيمحمد وزيري  )1شيمي (

گروه فني و توليد

كفش حميد زرين  گروه مدير

شقايق راهبريان  مسئول دفترچه

مستندسازي و مطابقت با مصوبات
نسب فاطمه رسولي :مدير گروه

فرزانه خاكپاش  :ترچهمسئول دف 

بهاره لطيفي آرايي و صفحه نگاري حروف

عليرضا سعدآبادي ناظر چاپ

گروه آزمون
چي (وقف عام) بنياد علمي آموزشي قلم
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  )حسين پرهيزگار(  »2«گزينة   - 1
اند: هايي كه نادرست معنا شده معناي صحيح واژه

تازي: عرب (زبان تازي: زبان عربي)»: 1«گزينة 
هـا؛ چـاروادار / مغربـي: مكاري: كرايه دهندة اسـب، الاغ و ماننـد آن  »: 2«گزينة 

آفريقا جز مصر؛ امروزه مراكش، كشـوري درمربوط به مغرب (كشورهاي شمالي 
به كار رفته است.» مرغوب«شمال غربي قارة آفريقا)، در مورد طلا مجازاً به معني 

وصلت: پيوند، پيوستگي»: 3«گزينة 
جبار: مسلط، يكي از صفات خداوند تعالي است.»: 4«گزينة 

  )نامه ژهو وا كتاب درسي 63و  60، 59، 52، 50، 47هاي  ، صفحهواژه(
----------------------------------------------  

  )صالح احصائي(  »4«گزينة   - 2
:ها نهيگز يبررس
(نم + ـَ ك) رطوبت اندك است. يدر مصراع دوم به معنا» نمك« ةواژ»: 1« ةنيگز
(شهر + ـَ ك) شهر كوچك است. يبه معنا» شهرك« ةواژ»: 2« ةنيگز
(طفل + ـَ ك) طفل كوچك است. يبه معنا» طفلك« ةواژ»: 3« ةنيگز
.باشد مياز خود كلمه  يجزئ »مشترك«ة در واژ» ـَ ك»: «4« ةنيگز

  كتاب درسي) 62هاي ادبي و زباني، صفحة  دانش(
----------------------------------------------  

)اميرحسين حيدري(  »1«گزينة   - 3
ها: بررسي ساير گزينه

نياييد و بلاييد»: 2«گزينة 
بردارم و برشمارم»: 3«گزينة 
موافق و صادق»: 4«گزينة 

  كتاب درسي) 53 هاي ادبي، صفحة آرايه(
----------------------------------------------  

  )اميرحسين حيدري(  »4«گزينة  - 4
مكنيه.دام زلف: اضافة تشبيهي / مخاطب قرار دادن باد صبا: تشخيص و استعارة 

ها: بررسي ساير گزينه
سرو روان: استعاره از معشوق / تشبيه: ندارد»: 1«گزينة 
: نداردتشبيه/  بلبل: استعاره از عاشق - برگ گل: استعاره از معشوق»: 2«گزينة 
سيل اشك: اضافة تشبيهي / استعاره: ندارد»: 3«گزينة 

  كتاب درسي) 62 هاي ادبي، صفحة آرايه(
----------------------------------------------  

  )حسين پرهيزگار(  »3«گزينة   - 5
ها: بررسي ساير گزينه

طنز نيست و در اين نوشـته، ناصرخسـرو بخشـي از» سفرنامه»: «1«گزينة 
رخدادهاي سفر خويش را با ذكر زمان و مكـان و شـرح جزئيـات و توصـيف

حالات اشخاص، بيان كرده است.
نگاري است. نوعي خاطره» كلاس نقاشي« »:2«گزينة 
بيـان حـس و حـال محمـدبن منـور و نـوعي» اسرار التوحيـد »: «4«گزينة 
نامه است. زندگي

  كتاب درسي) 58و  50هاي  هاي ادبي و زباني، صفحه دانش(

  )حسين پرهيزگار(  »3«گزينة   - 6
كلمات نادرست: حيصورت صح

قرض»: 1« نةيگز
ددنخاسته بو يبر پا»: 2« نةيگز
آفت»: 4« نةيگز

  كتاب درسي) 60و  59، 52هاي  ، صفحهاملا(
----------------------------------------------  

  )فاطمه فوقاني(  »2«گزينة   - 7
ها: بررسي گزينه

اي بهره منرا به ناز پروريد، ولي از نهال نوبر  منها مادر،  سال»: 1«گزينة 
اليه مضاف                                       مفعول                 

نبرد.

را به دشمن بسپاري، اگر قرار منكه  مگونه گناهكار نيست آن»: 2«گزينة 
مفعولاسنادي                              

كار را انجام ده. را عذاب كني، خودت اين مناست 
مفعول

دراز است. توگيري، به اين سبب زندگي  از مردم زندگاني مي»: 3«گزينة 
اليه مضاف

گوهر پاكي بيرون بيايد. توتا در اين مرحلة پرخطر از دل پاك »: 4«گزينة 
اليه مضاف

  كتاب درسي) 48هاي ادبي و زباني، صفحة  دانش(
----------------------------------------------  

  )احصائيصالح (  »1«گزينة   - 8
اين است كه ظاهر آدمـي اهميـت» 4«و » 3«، »2«هاي  مفهوم ابيات گزينه

بيـان» 1«چنداني ندارد، بلكه باطن اوست كه اهميت دارد، اما بيـت گزينـة   
كند كه معشوق هم از نظر ظاهر و هم باطن، زيباست. مي

كتاب درسي) 60 مفهوم، صفحة(
----------------------------------------------  

  )حسين پرهيزگار(  »3«گزينة  - 9
بـرد. گزينـة مفهوم بيت صورت سؤال اين است كه نامحرم پي به اسرار نمـي 

دلان كـه نيز به اين مفهوم اشاره دارد كه اسرار سخن را فقط به صاحب» 3«
اين اسـت» 4«و » 2«، »1«هاي  محرمند، بايد گفت، اما مفهوم ابيات گزينه

ندارد.كه محرم اسرار وجود 
كتاب درسي) 49 ة، صفحمفهوم(

----------------------------------------------  

  )عبدالحميد رزاقي(  »4«گزينة  -10
ايـن اسـت» 3«و » 2«، »1«هاي  مفهوم عبارت صورت سؤال و ابيات گزينه

به تسليم مطلق» 4«كننده كافي است، اما بيت گزينة  كه خداوند براي توكل
برابر پروردگار اشاره دارد.بودن عاشق در 

  كتاب درسي) 49 ة، صفحمفهوم(

)1فارسي (
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بين) (محمد جهان  »3«گزينة  -11
»رسد، بـر بـه حركـت درمـي   »: تثُيـرُ « / كنـد  فرستد، ارسال مـي  مي»: لُيآور

دهنده و انجامكند  گستراند، پخش مي مي»: بسطُي« /كند  بلند ميانگيزَد،  مي
رُ « /اين فعل خداسـت   زمـين»: ةمخضـرّ  الأرض  تصـبح « /نـد  بار مـي »: تُمطـ

شود. سرسبز مي
)تركيبي، ترجمه( 

----------------------------------------------  

)هماييمجيد (  »1«گزينة   -12
صـلاة« / : اجتمـاع آنهـا  »جتماعهما«كرد /  : تجليّ پيدا مي»... يتجليّكانَ «

: نماز جمعه»الجمعة
كتاب درسي) 37، صفحة ترجمه( 

----------------------------------------------  

)ايمان پروراكبر  علي(  »4«گزينة  -13
:»كانت تسَحب« /: گردبادها »الأعاصير« / قطعاً ،شك راستي، بي ههمانا، ب :»نَّإ«

ماء « / ها : ماهي»لأسماكا« / كشاند مي ،كشيد مي :»تتَسَـاقطَُ « / آسـمان  :»السـ
:»قـُرب « /بـر روي زمـين    :»رضِعلـي الأ «/  نـد افتاد مـي  درپي پي جا) (در اين
: اقيانوس اطلس»المحيط الأطلسي«/  نزديك

كتاب درسي) 04معجم لو ا 25، صفحة ترجمه(
----------------------------------------------  

)مجيد همايي(  »1«گزينة   -14
بـه«مـع بعضـنا، بعضـُنا بعضـاً /     : »با يكديگر«: علينا، يجب علينا / »ما بايد«

... تَعايشاً سلمياً شي: أن نتعا»آميز زندگي كنيم مسالمتشكل 
كتاب درسي) 36، صفحة تعريب( 

----------------------------------------------  

)كيانيفرشته (»1«گزينة   -15
در اين گزينه، شمارش همراهان اشتباه آمده است.

كنيد:به ترجمه توجه 
نفر، پدر و مادرم، خواهرم و دو برادرم! 6ـ  تعداد همراهان چند تاست؟

كتاب درسي) 29، صفحة مكالمه( 
----------------------------------------------  

)نوروزياالله  ولي(  »2«گزينة   -16
شده يادهاي ظالم و ستمگر  از حسابرسي اعمال نسبت به انسان» 2« ةدر گزين
شده است. ياداز لطف و رحمت خداوند به بندگان  ها در ساير عبارت لياست و

)تركيبي، مفهوم( 
----------------------------------------------  

)كيانيفرشته (  »3«گزينة   -17
اي كه براساس واقعيت صحيح ها، تنها گزينه با توجه به نادرستي ساير گزينه

كننـد و انـواع دريـا زنـدگي مـي   هـا در رودخانـه و    هي(مـا  »3« ةاست گزين
ها دقت شود: باشد. به ترجمه ساير گزينه مي گوناگوني دارند.)

ها برف، نوعي از انواع نزول آب از آسمان است كه فقط بر كوه» 1« ةدر گزين
شود! نازل مي
گيرند. ايرانيان نوروز، اولين روز از روزهاي سال قمري را جشن مي» 2« در گزينة
شود. گردباد باد شديدي است كه از جايي به جاي ديگر منتقل نمي» 4« در گزينة

كتاب درسي) 30، صفحة مفهوم(  
----------------------------------------------  

)ايمان پروراكبر  علي(  »1«گزينة   -18
»فعل مناسـب آن و و مذكر است به معني برادران »أخ«جمع مكسر  »ةإخو
است. )مذكر غائبجمع ( »لايمتنَعونَ«

هاي ديگر: تشريح گزينه
ماضـي »تَعلَّمـوا «. اسـت و مـذكّر   »ميلز«جمع مكسر  »زملاء«»: 2«گزينة 

.)ياد گرفتند(جمع مذكر غائب است 
ماضـي منفـي »نقطََعتـا امـا  « و ني مؤنث اسـت مث »جرتانِالشَّ«»: 3« ةگزين

مثني مؤنث غائب است.
.است »أستَغفرُ«فعل مناسب آن  وم وحده ضمير متكلّ »اأن«»: 4« ةگزين

كتاب درسي) 28، صفحة فعلقواعد ( 
----------------------------------------------  

)ايمان پروراكبر  علي(  »2«گزينة  -19
است. »نفعالا«بر وزن  »نقطاعِا«مصدرش  »لا تنَقطَع«

هاي ديگر: تشريح گزينه
.»فتعالا«بر وزن  »حتفالا«مضارع است و مصدرش  »يحتفَلُ«»: 1« ةگزين
.»فتعالا«بر وزن  »نتظارا«امر است و مصدرش  »نتظَرواا«»: 3« ةگزين
.»فتعالا«بر وزن  »شتغالا«مصدرش  و مضارع است »يشتغَلُ«»: 4« ةگزين

كتاب درسي) 28، صفحة قواعد فعل( 
----------------------------------------------  

)فرشته كياني(  »3«گزينة   -20
ماضـي .روف زائـد نداشـته باشـد   خواهد كه ح ي را ميال از ما فعلؤصورت س

باشد و حرف زائد ندارد. مي» شَكَرَ« ،»3«گزينة  سوم شخص مفرد
نكتة درسي:

شـخص  بايـد ماضـي سـوم   ، د يا نهركه بفهميم فعلي حروف زائد دا براي اين
مفرد آن را بررسي كنيم؛ اگر بيش از سه حرف داشت يعني حروف زائد دارد.

هاي ديگر: تشريح گزينه
بيش از سه حرف دارد. كهمفرد است  خود ماضي سوم شخص» اعتذَرَ»: «1«گزينة 

آن فعـل امـر  كـه   باشـد  مـي  شخص مفـرد   ماضي سوم» فتَحَان»: «2«گزينة 
بيش از سه حرف دارد.است كه » انفتَح«

مفـرد آن شـخص   مضارع است و شـكل ماضـي سـوم   » يتخََرَّج»: «4«گزينة 
»از سه حرف دارد.  بيش است كه» تخََرَّج

كتاب درسي) 27، صفحة قواعد فعل( 

)1قرآن ( ، زبانعربي
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)1 كتاب جامع عربي، زبان قرآن(»1«گزينة   -21
ــبوا« َــذين ]الآلهــة[/ «دشــنام ندهيــد »:لاتس  / را كســانيخــدايانِ »: الّ
كـه االله:  »االله يسبوافَ« /االله جز»: االله دونِ من/ «خوانند فرا مي »:يدعونَ«

دهند. را دشنام 
كتاب درسي) 36، صفحة ترجمه(

----------------------------------------------  
)1كتاب جامع عربي، زبان قرآن (  »4«گزينة  -22

سـتمكـه  كسـاني   (دانسـت)  خواهند فهميدآن:  ةصورت صحيح ترجم
كردند.

)تركيبي، ترجمه( 
----------------------------------------------  

)1زبان قرآن كتاب جامع عربي، (»2«گزينة   -23
عبرَ»: كنيم! اينترنت دريافت مي راهاز مقالات علمي را «

كتاب درسي) 32و مفهوم، صفحة  لغت(
----------------------------------------------  

)1كتاب جامع عربي، زبان قرآن (  »1«گزينة   -24
آزادي عقيده است. : تأكيدي بر»هيچ اجباري در دين نيست«

هاي ديگر: تشريح گزينه
ي اديان احترام به همه»: 2« ةگزين
آميز همزيستي مسالمت»: 3« ةگزين
 اي دوري از هر تفرقه»: 4« ةگزين

كتاب درسي) 36، صفحة مفهوم(
----------------------------------------------  

)1كتاب جامع عربي، زبان قرآن (  »3«گزينة  -25
»مصدر باب » قتراحام«و  فتعالاَمصدر باب » تقَداست و در ايـن لتفع

.عبارت دو مصدر مزيد به كار رفته است
وجود دارد:مزيد مصدر  يكها  در ساير گزينه

عتقادا»: 1« ةگزين
حتفالا»: 2« ةگزين
انتخاب»: 4« ةگزين

  )كتاب درسي 28قواعد فعل، صفحة (
----------------------------------------------  

)1كتاب جامع عربي، زبان قرآن (  »2«گزينة  -26
»منع كردمنعَت: «مادر فرزندان را از دروغ گفتن ...، پس خودداري كردند. 

كسرة آخر، كسرة عارضيه است. هنگامي كه حركت آخر» منعت«در فعل 
باشـد، بـراي جلـوگيري از التقـاءدار  »ال«فعل، ساكن باشد و كلمة بعـد  

شود. ساكنين از كسرة عارضيه استفاده مي
هاي ديگر: تشريح گزينه

مناسب اين جمله است.» انْكسَرَ: شكسته شد« فعلِ »: 1« ةگزين

مناسب ايـن» : شكستتكسَرَ«فعلِ  ،»1« ةبرخلاف گزين»: 3« ةگزين
جمله است.

مناسب اين جمله است.» شوند مييجتمع: جمع «فعلِ »: 4« ةگزين
»)كنند يجمع: جمع مي«( نه فعل 

  )تركيبي ،قواعد فعل(
----------------------------------------------  

  
  
  
  
  
  
  
  

)1كتاب جامع عربي، زبان قرآن (»3«گزينة   -27
 است.» سلامت قلب« ،عنوان مناسب اين متن

ةگزين ـ وها  بيماري»: 2« ةگزين ،ها تپش»: 1« ةها: گزين در ساير گزينه
 نيستند.، مناسب متن ها عضله»: 4«

)درك مطلب، تركيبي(
----------------------------------------------  

)1كتاب جامع عربي، زبان قرآن (  »1«گزينة   -28
به ميزان غيرلازم (خطا) :…شود  كلسترول باعث خطري براي انسان نمي

هاي ديگر: گزينه ةترجم
به شكل طبيعي»: 2« ةگزين
ها بعضي وقت»: 3« ةگزين
به مقدار مجاز»: 4« ةگزين

)درك مطلب، تركيبي(
----------------------------------------------  

)1كتاب جامع عربي، زبان قرآن (»4«گزينة   -29
سلامت قلب فعاليت بدني است. عواملاز 

هاي ديگر: تشريح گزينه
بالا رفتن فشار خون»: 1« ةگزين
استفاده از نيكوتين»: 2« ةگزين
تحركّي كم»: 3« ةگزين

)درك مطلب، تركيبي(
----------------------------------------------  

)1كتاب جامع عربي، زبان قرآن (  »3«گزينة  -30
ي است.كتحرّ همان كم  انسان بر اساس اين متن دشمن جديد قلب

هاي ديگر: گزينه ةترجم
است. ي براي قلبترول دشمنسكل حالات،در تمام »: 1« ةگزين
قلب انسان سه دشمن دارد.»: 2« ةگزين
.شيوع يافت هاي قلب در شهرها تر بيماري بيش»: 4« ةگزين

)درك مطلب، تركيبي(

شاهد (گواه) -)1عربي، زبان قرآن (

:متن درك مطلب ةترجم
اي اسـت است. كلسترول ماده هاها در تمام كشور ترين بيماري هاي قلب از رايج بيماري

از نياز  تر آنگاه كه مقداري بيش ولي با وجود اينطور طبيعي بدن به آن نياز دارد،  هكه ب
 بـراي قلـب  دوم  . و دشـمن كند خطري را در بدن ايجاد مي از آن در بدن جمع شود

اـت فشار خون است و دشمن سوم همان  رفتن انسان همان بالا  اسـت  استعمال دخاني
تحركّ بودن كم  آخرگذارد. اما دشمن  ر ميثيأهاي قلب به دليل نيكوتين ت تپش كه بر
!سازد كه عضلات قلب را ضعيف مياست
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  )فرشته كياني(  »2«گزينة  -31
القول است، پس هيچ شكي در وقوع قيامت وجود ندارد: چون خداوند صادق

»ـنَ اللَّـهقُ مـدـنْ أَصم و فيه يبةِ لا رياممِ الْقولى يا نَّكُمعمجَلي ولاّ ها لهلا ا اَللّه
قطعاً شما را در روز قيامت جمع ،كه هيچ خدايي جز او نيستخداوند : حديثاً
»از خداست؟ تركند؛ شكي در آن نيست و چه كسي راستگو مي

  كتاب درسي) 53 ة، صفح4درس (
----------------------------------------------  

  )محمدابراهيم مازني(  »4«گزينة  -32
فرشتگان به كساني كه روح آنـان«فرمايد:  سورة نساء مي 97خداوند در آية 
گوينـد: شـما در انـد، مـي   كنند در حالي كه به خود ظلم كرده را دريافت مي

چگونه بوديد؟ گفتند: ما در سرزمين خـود تحـت فشـار و مستضـعف ]دنيا[
»؟بوديم. فرشتگان گفتند: مگر زمين خدا وسيع نبود كه مهاجرت كنيد

  كتاب درسي)  68، صفحة 5(درس 
----------------------------------------------  

  )بقا محمد رضايي(  »3«گزينة  -33
آنان (دوزخيان) پيش از اين (در عالم دنيا) مست و مغرور نعمـت«طبق ترجمة آية 

گفتند: هنگامي كه ما مرديم و كردند و مي بودند و برگناهان بزرگ (كبيره) اصرار مي
، عاقبت انكار معاد، دوزخ است.»شديم، آيا برانگيخته خواهيم شد؟  استخوان

  كتاب درسي) 58 ة، صفح4درس (
----------------------------------------------  

  )فرشته كياني(  »1«گزينة   -34
خداوند حكيم است و لازمة حكمت خدا اين است كه هيچ كاري از كارهـاي

بينيم كه خداوند اگر به وجود آدمي توجه كنيم، مياو بيهوده و عبث نباشد. 
اي آفريده كـه گـرايش بـه بقـا و جـاودانگي دارد، بنـابراين انسان را به گونه

كند رستاخيزي باشد تا پاسخگوي اين ميل باشد. حكمت خدا ايجاب مي
»ليَنا لا تُرْجعوناكُم نَّاَعبثاً و  ما خلََقنْاكُمنَّاَأفََحسبتُم «اين مفهوم با آية شريفة 

در ارتباط است.
  كتاب درسي) 57و  56هاي  ، صفحه4درس (

----------------------------------------------  

  )بقا محمد رضايي(  »2«گزينة  -35
از دلايل وجود شعور و آگاهي در برزخ كه حد فاصل زندگي دنيوي و اخروي

باشـد كـه شدگان جنـگ بـدر مـي    ماست، سخن گفتن پيامبر (ص) با كشته
قسم به كسي كه جانم در دست اوست، ايشان به اين كـلام از شـما«فرمود: 

»توانند پاسخ دهند. شنواترند و فقط نمي
آيه است، نه حديث.» 3«توجه كنيد كه عبارت گزينة 

  كتاب درسي) 66و  65هاي  ، صفحه5درس (

  )فرشته كياني(  »3«گزينة  -36
مربوط به آثار ماتأخّر اعمال است، يعني اعمالي كه انسانسخن پيامبر (ص) 

دهد و آثاري دارد كه برخي از اين آثار بعـد از در زمان حيات خود انجام مي
كه فرد از دنيا رفته، پرونـدة عملـش ماند. يعني با اين حيات وي هم باقي مي

ــم ــي      ه ــت م ــل در آن ثب ــار عم ــت و آث ــوده اس ــان گش ــة چن ــردد. آي گ
»َنبالْ اؤُينسْانُا ذئموي بمِا قَدم د اين امر است.» رَخََّأ وموي

  كتاب درسي) 67 و 66هاي  ه، صفح5درس (
----------------------------------------------  

)محمد آقاصالح(  »2«گزينة   -37
الحات«سـورة ص:   28با توجه به آيـة   ذينَ آمنـوا و عملـُوا الصـ لُ الَّـ اَم نجَعـ

هـا را كـه ايمـان كاَلمفسدينَ في الاَرضِ اَم نجَعلُ المتَّقينَ كاَلفجُارِ: آيا ما آن
انـد بـا مفسـدان در زمـين يكسـان قـرار آورده و كارهاي شايسته انجام داده

،»خواهيم داد؟ آيا متقـين را ماننـد ناپاكـان و بـدكاران قـرار خـواهيم داد؟      
دهنـد (عامـل بـه اي شايسته انجام ميمفسدان در زمين با مؤمناني كه كاره

صالحات)، يكسان نيستند و اين عدم تساوي بيانگر ضـرورت معـاد براسـاس
شود. اين وعـدة كه حقي از كسي در قيامت ضايع نمي عدل الهي است و اين

پذير نيست. الهي است كه با توجه به زندگي انسان، تحقق آن در دنيا امكان
  )كتاب درسي 57، صفحة 4(درس 

----------------------------------------------  

)محمد آقاصالح(  »1«گزينة   -38

بيـانگر روز» رَخََّأ و مقَد	الاْنسْانُ يومئذ بمِا	ينبَؤُا«در آية شريفة » يومئذ«كلمة 
قيامت است.

نمايند. ميتوفيّ يعني پس از مرگ، فرشتگان روح آدمي را به طور تمام و كمال دريافت 
  كتاب درسي) 66و  65هاي  ، صفحه5درس (

----------------------------------------------  

  )محمدابراهيم مازني(  »2«گزينة  -39
انـد و آن را همة پيامبران پس از ايمان به خدا، ايمان به آخرت را مطـرح كـرده  

نيز با اشاره به توحيد»  . االلهُ لا اله . .«اند. آية شريفة  لازمة ايمان به خدا دانسته
)ولاّ هله اةِ) و معاد (لا ايامومِ القلي ينَّكمُ اعجمَبه همين شيوة انبيا اشاره دارد. ،)لي
  كتاب درسي) 53 ة، صفح4درس ( 

----------------------------------------------  

  )صالح احصائي(  »4«گزينة  -40
، از جملـه»هايي از زنده شدن مردگان بيان نمونه«نبي (ع) به  ماجراي عزير

دلايل امكان معاد اشاره دارد.
بـر«امام كاظم (ع) دربارة ميزان ديدار مؤمن متوفي با خانوادة خود فرمـود:  

هايش. برخي از آنان هر روز و برخي هر دو روز حسب مقدار (كميت) فضيلت
»جمعه. و برخي هر سه روز و كمترين آنان هر

  كتاب درسي) 68و  55 هاي ، صفحه5و  4 هاي درس(

)1دين و زندگي (
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گرمي) (مجتبي درخشان  »1«گزينة   -41

يـن آزمـون سـخت خواهـد بـود، امـا بقيـة       من مطمئنم كه ا«ترجمة جمله: 
.»بود سال خواهدامدر  ]آزمون[ ترينسادهاين كنند كه آموزان فكر ميدانش

نكتة مهم درسي:
-هاي سال انجام شدهآزمون ةكه مقايسه بين اين آزمون و بقي با توجه به اين

توجه بهبا  .»)3«و » 2«هاي (رد گزينه نياز داريم. يناست، به صفت برتر
شود.نيز حذف مي» 4«ة گزين قبل از صفت عالي، ”the“نبودن 

  كتاب درسي) 54(گرامر، صفحة 

 ----------------------------------------------  

(حسين سالاريان)  »3«گزينة  -42

از يكي هاي سفيدند، اما كوسها ها بزرگبسياري از كوسه«جمله: ترجمة 
»هستند. دريابزرگترين حيوانات 

نكتة مهم درسي:
،استحيوانات انجام شده ها با بقيةة كوسهجا مقايس كه در اين با توجه به اين

به صفت عالي نياز داريم.
  كتاب درسي) 54 ة(گرامر، صفح

 ----------------------------------------------  

گرمي) (مجتبي درخشان  »3«گزينة  -43

انگيز شگفتكه بدن انسان بسيار آموزان از شنيدن اين دانش«ترجمة جمله: 
»زده شدند. زمان انجام دهد، شگفتتواند كارهاي زيادي را هم است و مي

) تمرين كردن1
) دانستن2
زده شدن شگفت، ) تعجب كردن3
 آوري كردن ) جمع4

  كتاب درسي) 50(واژگان، صفحة 

 ----------------------------------------------  

(محمدرضا ايزدي)  »4«گزينة  -44

مفيد هستند و از آن در شما ها براي بدنميكروب تر بيش«ترجمة جمله: 
»كنند.ها دفاع ميبرابر انواع زيادي از بيماري

پاك كردن - ) ميكروب2  حمل كردن -) سلول1
 دفاع كردن -) ميكروب4  آسيب زدن -) سلول3

  كتاب درسي) 49و  48هاي (واژگان، صفحه

(حسين سالاريان)  »4«گزينة  -45

من دوست دارم آن عصر را با صفات مناسبي توصيف كنم،«ترجمة جمله: 
 ».شودبسيار سخت ميخوبي نداري دانش واژگاني وقتي كه اما 

) صحبت كردن2  مقايسه كردن) 1
 ) توصيف كردن4  ) اهدا كردن3

  كتاب درسي) 56(واژگان، صفحة 

 ----------------------------------------------  

(محمدرضا ايزدي)  »3«گزينة  -46

همراه معلممان به اردوي مدرسه به يك رصدخانه ،وقتي كه بچه بودم«ترجمة جمله: 
»ستارگان را تماشا كنيم. ها با تلسكوپ تا اجازه دادند به ما ها حتي رفتيم. آن

) موزه2  هتل) 1
 خانه ) كتاب4  ) رصدخانه3

  كتاب درسي) 46(واژگان، صفحة 

 ----------------------------------------------  

تاري)(آناهيتا اصغري  »2«گزينة  -47

»كند؟چيزي بحث ميمتن عمدتاً در مورد چه«ترجمة جمله: 
 »هاي خون در بدننقش«

  (درك مطلب)

 ----------------------------------------------  

تاري)(آناهيتا اصغري  »3«گزينة  -48

»است؟عنوان يك عملكرد مهم خون در متن ذكر نشدهيك بهكدام«ترجمة جمله: 
»توليد«

  (درك مطلب)

 ----------------------------------------------  

تاري)(آناهيتا اصغري  »2«گزينة  -49

»يك از موارد زير طبق متن درست است؟كدام«ترجمة جمله: 
»شود.توسط پلاسماي خون يا سرعت جريان خون متعادل نگه داشته مي بدندماي «

  (درك مطلب)

 ----------------------------------------------  

تاري)(آناهيتا اصغري  »1«گزينة   -50

در پاراگراف سوم به چه چيزي ”it“ ةشدضمير مشخص«ترجمة جمله: 
»كند؟اشاره مي

»خون«
(درك مطلب)

)1زبان انگليسي (
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 )علي ارجمند(  »2« گزينة  -51

4

3
2 16 16 2 2 2

8 16 8
b ( ) : , a

a b

      

     

³nI¿aÁIÀï¾zÄn

  )كتاب درسي 55و  54 هاي هصفح، هاي جبري هاي گويا و عبارت توان(
----------------------------------------------  

 )علي ارجمند(  »2« گزينة  -52

55 5 55 5

44

1 0 00032 0 1 0 2100000
44

0 1 0 2 0 0054

/ ( / ) ( / )

( )

/ ( / )
/

   




 
  

  )كتاب درسي 58تا  48هاي  هصفح، هاي جبري هاي گويا و عبارت توان(
----------------------------------------------  

 )علي ارجمند(  »1« گزينة  -53

2
2 3

3
0 5 0 25 0 5 0 5

0 5 0 125
( / ) /

( / ) ( / )
( / ) /

     


.ها درست هستند ساير گزينه
  )كتاب درسي 53تا  48 هاي هصفحهاي جبري،  هاي گويا و عبارت توان(

----------------------------------------------  

 )امين نصراله(  »1« گزينة  -54

3 3 3 3 327 49 64 3 49 4 4
a

b


      


34 64 8ab   

  )كتاب درسي 58تا  48هاي  هصفح، هاي جبري عبارت گويا و يها توان(
----------------------------------------------  

 )ابراهيم نجفي(  »2« گزينة  -55

2 1 2
55 2 53 3 3( ) ( )   1«:گزينة«

1 33 3 33 32 23 3 3 3 3 3 3      2«:گزينة«  
1 55 5 5 45 54 44 43 3 3 3 3 3 3      3«:گزينة«  
8 16 15 8 15 815 158 815 8 1 9 39 3 33 3 3     4«:گزينة«

4 5 83 3 3 3   
:نكته

3 2 3 41 1a ... a a a a a a ...         
  )كتاب درسي 61تا  54هاي  هصفح، هاي جبري هاي گويا و عبارت توان(

 )پور خان سهيل حسن(  »4« گزينة  -56

3 0 1a a ,a a   

a 3 دارد.  يك مقدار 0 1a a , a a   

3 صحيح است. » 4«گزينة بنابراين  0 0 1a a , a a    
  )كتاب درسي 53تا  48هاي  هصفح، هاي جبري هاي گويا و عبارت توان(

----------------------------------------------  

 )محمدي عاطفه خان(  »2« گزينة  -57

2 2

1 11 1

1

sin
( tan )( sin ) ( )( sin )
cos cos

sin cos
cos

cos cos

 
      

 

  
   

 
  )كتاب درسي 46تا  42  هاي هصفح، مثلثات(

----------------------------------------------  

 )نظم رحيم مشتاق(  »4« گزينة  -58

6 3 3 6 3 3 216 64 8x x y y (x y )   
2 2 2

2 2 2 2
2 2 4

2 2 4
[(x y)(x xy y )]

(x y) (x xy y )

   

   
  )كتاب درسي 65تا  62هاي  هصفح، هاي جبري هاي گويا و عبارت توان(

----------------------------------------------  

 )زمانيمهسا (  »2« گزينة  -59

2
2
1 21 3

ˆ ˆcot A sin A
ˆsin A

    

ABC

ˆAB AC sin A
S

8 12 2 322 2 3
   

  


  )كتاب درسي 46تا  42هاي  هصفح، مثلثات(
----------------------------------------------  

 )امير محموديان(  »1« گزينة  -60

2كنيم:  را بررسي مي aابتدا  3a a

2باشد  0aاگر  0a   3و 0a   2خواهد بود و 3a a شود. مي
0اگر  1a   2باشد نيز 3a a شود. مي

1aپس    است. صفرو غير

b 3: كنيم را بررسي مي 5b b

0دانيم اگر  مي 1b   1ياb    3باشد 5b b .خواهد شد

كنيم: موارد داده شده را بررسي ميحال 
2الف)  1a  1: اگرa    2باشد 1a  شود. پس اين مورد همواره مي
نيست. درست

0 1

a

-1

0 1

b

-1

b

عادي -) 1رياضي (
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4ب)  2b b 1: اگرb    4باشد 2b b شود. اين مورد نيز همواره مي
.نيست درست

1abج)   1: اگرa    1وb    1باشدab  شود. اين مورد نيز مي
نيست. درستهمواره 

1aد)  b   0اگر 9a /  0و 9b /  ،1باشدa b  شود. اين مي
نيست. درستمورد نيز همواره 

  )كتاب درسي 53تا  48هاي  هصفح، هاي جبري هاي گويا و عبارت توان(
----------------------------------------------  

 )محمدي عاطفه خان(  »1« گزينة  -61

1 2 4
2 4 2 4

2 4 3 1
2 4 6 2

x x

x x x x

x x

x x

  


     

  
  

  
  )كتاب درسي 67تا  65هاي  هصفح، هاي جبري گويا و عبارتهاي  توان(

----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »2« گزينة  -62

4aازاي  به الف)  ،9b   2وn  :داريم
4 9 13
4 9 2 3 5
 

   
نادرست است. »الف«بنابراين تساوي 

nب) به شرط بامعنا بودن  a .تساوي همواره درست است

2nعبارت  ،زوج باشد nمنفي باشد و  aپ) اگر  na  بامعناست وليa

تعريف نشده است پس تساوي همواره درست نيست.
 تساوي همواره درست است. nت) به شرط فرد بودن 

  )كتاب درسي 58تا  54هاي  هصفح، هاي جبري هاي گويا و عبارت توان(
----------------------------------------------  

 )ابراهيم نجفي(  »1« گزينة  -63

33 22 2 1 2 2 1 2 1x       

3 1 2 22 1 2 1 2 1x x x ( )       

23 2 2 2 2 2 1 2 1 2 1 2 1( )         

22 1 2 1 2 1 2 2 2 1 3 2 2( )( ) ( )         
  )كتاب درسي 67تا  62و  53تا  48هاي  هصفح، هاي جبري هاي گويا و عبارت توان(

----------------------------------------------

 )رحيم مشتاق نظم(  »2« گزينة  -64

2 2

2 2

3 3 6

2 2 2 4 2 4
2 2 4 2 2 4

8 8 64

(y )(y )(y y )(y y )

(y )(y y )(y )(y y )

(y )(y ) y

     

      

    
  )كتاب درسي 64تا  62 هاي هصفح، هاي جبري هاي گويا و عبارت توان(

 )امين نصراله(  »4« گزينة  -65

1 1 5
2 3 2 3 6

m
n mn n n n n nx x x x x x x      

5 5
6 6

m
m

n n
   

5 1 12 22 2 15 3 6 5 3m a
( ab ) (ab) (a b )

b

     

(ab) (a b ) (a ) a
1 1 1

2 1 33 3 3   
  )كتاب درسي 61تا  54هاي  هصفح، جبريهاي  هاي گويا و عبارت توان(

----------------------------------------------  

 )مهران حسيني(  »4« گزينة  -66

2
2 2 2

2

2 2 2

2

sin x
tan x sin x sin x

cos x

sin x sin xcos x

cos x

  




2 2 2 2
2 2

2 2
1sin x( cos x) sin x sin x

tan x sin x
cos x cos x

 
   

  )كتاب درسي 46تا  42هاي  هصفح، مثلثات(
----------------------------------------------  

 )رضا ذاكر(  »4« گزينة  -67

26 2 5 1 2 5 5 1 5( )     

1 5 5 1   

29 4 5 5 4 5 4 5 2( )     

5 2 5 2   

3 6 2 5 2 9 4 5   

3 5 1 2 5 2 5 1( ) ( )      

  )كتاب درسي 67تا  62و  58تا  48هاي  هصفح، هاي جبري هاي گويا و عبارت توان(
----------------------------------------------  

 )مهدي خيرالامور(  »4« گزينة  -68

2
2

2

11
2

11 1

1 1tan
cos

( ) : tan
cos

coscos

 


  


 


1 ناحية اول يا چهارم 1 0cos
cos cos

    
 

212 sincos
( ) : tan tan

cos cos

  
     

 
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sin sin    

0sinيا چهارم  سومناحية   

 .1در ناحية چهارم واقع است 2( ) ( )

  )كتاب درسي 46تا  42هاي  هصفح، مثلثات(
----------------------------------------------

 )امير زراندوز(  »3« گزينة  -69

2 11 3 3tan tan      

2
2 2

1 1 11 1 9tan
cos cos

     
 

 

2
2

2 2

2

10 1 9
9 10

9 11 1 10 10
0 0

cos
cos

sin cos

sin cos cos

   


      

      

0 1 90 10 10
tan sin sin , cos         

1 9 3
10 10 10sin cos ( )       

  )كتاب درسي 46تا  42هاي  هصفح، مثلثات(
----------------------------------------------  

 )سوران عبدخدا(  »2« گزينة  -70

2 2 222

1 2 2 1

cos
sin cos sin cos sin

sin
sin cos sin cos


       


       

  )كتاب درسي 46تا  42هاي  هصفح، مثلثات(

 (علي ارجمند)  »2« گزينة  -71

4

3
2 16 16 2 2 2

8 16 8
b ( ) : , a

a b

      

     

³nI¿aÁIÀï¾zÄn

  )كتاب درسي 55و  54 هاي هصفحهاي جبري،  هاي گويا و عبارت توان(
----------------------------------------------  

 (علي ارجمند)  »2« گزينة  -72

55 5 55 5

44

1 0 00032 0 1 0 2100000
44

0 1 0 2 0 0054

/ ( / ) ( / )

( )

/ ( / )
/

   




 
  

  )كتاب درسي 58تا  48هاي  هصفحهاي جبري،  هاي گويا و عبارت توان(

 (علي ارجمند)  »1« گزينة  -73

2
2 3

3
0 5 0 25 0 5 0 5

0 5 0 125
( / ) /

( / ) ( / )
( / ) /

     


.ها درست هستند ساير گزينه
  )كتاب درسي 53تا  48هاي  هصفحهاي جبري،  هاي گويا و عبارت توان(

----------------------------------------------
 )زهرا ممتازي(  »2« گزينة  -74

در ناحية (ربع) دوم دايرة مثلثاتي sinمقدار   افزايشاينكه با   با توجه به
درست است.نا» 2«گزينة عبارت يابد،  كاهش مي

  )كتاب درسي 41تا  36هاي  هصفحمثلثات، (
----------------------------------------------  

 )امين نصراله(  »1« گزينة  -75

3 3 3 3 327 49 64 3 49 4 4
a

b


      


34 64 8ab   

  )كتاب درسي 58تا  48هاي  هصفحهاي جبري،  عبارت گويا و يها توان(
----------------------------------------------  

 )زمانيمهسا (  »3« گزينة  -76

: sin cos tan cot0 45         

: sin cos tan cot45 90          

: sin | cos | tan cot90 135          

: sin | cos | tan cot135 180          

:| sin | | cos | tan cot180 225          

:| sin | | cos | tan cot225 270          

:| sin | cos tan cot270 315         

315 360 :| sin | cos tan cot         

 صحيح است.» 3«گزينة با توجه به مطالب بالا 
  )كتاب درسي 39 تا 36هاي  هصفحمثلثات، (

----------------------------------------------  
 پور) خان (سهيل حسن  »4« گزينة  -77

3 0 1a a ,a a   

a   .3يك مقدار دارد 0 1a a , a a   

3صحيح است.  » 4«بنابراين گزينة  0 0 1a a , a a    
  )كتاب درسي 58تا  54هاي  هصفحهاي جبري،  هاي گويا و عبارت توان(

----------------------------------------------  
 محمدي) (عاطفه خان  »2« گزينة  -78

2 2

1 11 1

1

sin
( tan )( sin ) ( )( sin )
cos cos

sin cos
cos

cos cos

 
      

 

  
   

 
  )كتاب درسي 46تا  42  هاي هصفحمثلثات، (

موازي -) 1رياضي (
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 (مهسا زماني)  »2« گزينة  -79

2
2
1 21 3

ˆ ˆcot A sin A
ˆsin A

    

ABC

ˆAB AC sin A
S

8 12 2 322 2 3
   

  


  )كتاب درسي 46تا  42هاي  هصفحمثلثات، (
----------------------------------------------  

 (امير محموديان)  »1« گزينة  -80

2كنيم:  را بررسي مي aابتدا  3a a

2باشد  0aاگر  0a   3و 0a   2خواهد بود و 3a a شود. مي
0اگر  1a   2باشد نيز 3a a شود. مي

1aپس   است.  و غير صفر

b 3كنيم:  را بررسي مي 5b b

0دانيم اگر  مي 1b   1ياb    3باشد 5b b .خواهد شد

كنيم: موارد داده شده را بررسي ميحال 
2الف)  1a  1: اگرa    2باشد 1a  شود. پس اين مورد همواره مي
نيست. درست

4ب)  2b b 1: اگرb    4باشد 2b b شود. اين مورد نيز همواره مي
نيست. درست

1abج)   1: اگرa    1وb    1باشدab  شود. اين مورد نيز مي
نيست. درستهمواره 

1aد)  b   0اگر 9a /  0و 9b /  ،1باشدa b  شود. اين مي
نيست. درستمورد نيز همواره 

  )كتاب درسي 53تا  48هاي  هصفحهاي جبري،  هاي گويا و عبارت توان(
----------------------------------------------  

 )نصرالهامين (  »4« گزينة  -81

160 2
30

OP OP

ˆ ˆKOP KOP KOP KOP OK

ˆ ˆOPK OP K

 
 


     


  





1 160 60 12 2cos cos( ) cos        

1 2 2 0 2 1 1 2 1 1cos cos m m              

1 1 1 10 12 2 2 2n n m n          

  )كتاب درسي 39تا  36هاي  هصفحمثلثات، (
----------------------------------------------  

 (محمد بحيرايي)»2« گزينة  -82

4aازاي  به الف)  ،9b   2وn  :داريم
4 9 13
4 9 2 3 5
 

   
نادرست است. »الف«بنابراين تساوي 

nب) به شرط بامعنا بودن  a .تساوي همواره درست است

2nزوج باشد عبارت  nمنفي باشد و  aپ) اگر  na  بامعناست وليa

تعريف نشده است پس تساوي همواره درست نيست.
 تساوي همواره درست است. nت) به شرط فرد بودن 

  )كتاب درسي 58تا  54هاي  هصفحهاي جبري،  هاي گويا و عبارت توان(
----------------------------------------------  

 (ابراهيم نجفي)  »1« گزينة  -83

33 22 2 1 2 2 1 2 1x       

3 1 2 22 1 2 1 2 1x x x ( )       

23 2 2 2 2 1 2 1 2 1 2 1( )         

22 1 2 1 2 1 2 2 2 1 3 2 2( )( ) ( )         
  )كتاب درسي 53تا  48هاي  هصفحهاي جبري،  هاي گويا و عبارت توان(

----------------------------------------------

(كيميا شيرزاد)  »2«ة زينگ  -84
2 1

3
m

tan
m


    3شيب 2 1 1my ( m )x   

2 145 1 3 2 1 13
m

tan m m m
m


        

3 1 4
4 4
m

m

    
      

2 1
2 1

4 4 3
4 1

y y ( )

x x

    
 

 
شيب 

14
4 4 3

,
  

         

3 303 tan
     شيب  حاده است

  كتاب درسي) 41و  40هاي  صفحه مثلثات،(
----------------------------------------------  

(رضا ذاكر)  »4« گزينة  -85

26 2 5 1 2 5 5 1 5( )     

1 5 5 1   

29 4 5 5 4 5 4 5 2( )     

0 1

a

-1

0 1

b

-1

b

y

O

P

P′

xK60

60

�

�
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5 2 5 2   

3 6 2 5 2 9 4 5   

3 5 1 2 5 2 5 1( ) ( )      

  )كتاب درسي67تا  62و  58تا  48هاي  هصفحهاي جبري،  هاي گويا و عبارت توان(
----------------------------------------------  

 )نخستينايمان (  »2« گزينة  -86

2 4 2 21 2 1 2 1A cos cos cos ( cos )         

cos sin | sin cos |2 21 2 1 2       

0 1 2 1 2
sin cos

(sin cos ) sin cos


 
       SwH ³¼w ¾ÃeIº nj 

sin cos sin cos (sin cos )2 2 22       

sin ,cos
| sin cos | sin cos

0 0   
     

  )كتاب درسي 46تا  36هاي  هصفحمثلثات، (
----------------------------------------------  

 )مهدي خيرالامور(  »4« گزينة  -87

2
2

2

11
2

11 1

1 1tan
cos

( ) : tan
cos

coscos

 


  


 


1ناحية اول يا چهارم   1 0cos
cos cos

    
 

212 sincos
( ) : tan tan

cos cos

  
     

 
sin sin    

0sinناحية سوم يا چهارم   

 .1در ناحية چهارم واقع است 2( ) ( )

  )كتاب درسي 46تا  36هاي  هصفحمثلثات، (
 ----------------------------------------------

 (امير زراندوز)  »3« گزينة  -88

2 11 3 3tan tan      

2
2 2

1 1 11 1 9tan
cos cos

     
 

 

2
2

10 1 9
9 10cos

cos
    


2 2 9 11 1 10 10sin cos      

2 0 0sin cos cos     

0 1 90 10 10
tan sin sin , cos         

1 9 3
10 10 10sin cos ( )       

  )كتاب درسي 46تا  42هاي  هصفح(مثلثات، 
----------------------------------------------  

)ايمان نخستين(»3«ة زينگ  -89

است. 45ها برابرxبا محور dزاوية خط

45 1m tan: y mx h y x h     


dمعادلة خط 

0نقطة 3( , ) در خطd كند. پس: صدق مي
3 0 3 3h h y x        

بـه dدسـت آوردن معادلـة خـط    با توجه به شكل مشخص است كه براي بـه 
ها) نياز داريم:xبا محور d(محل برخورد خط Aنقطة

03 3 0yd : y x A( , )   

اسـت؛ 30هـا، xبا محـور  dبا توجه به شكل مشخص است كه زاوية خط
زيرا:

330بنابراين شيب اين خط 3tan   .پـس معادلـة خـط   استd برابـر

3است با
3y x h  3. چون نقطة 2( , كنـد پـس صدق مي dدر (

32داريم:          3 13d : h h    

3   برابر است با: dپس معادلة خط 13d : y x 

  كتاب درسي) 41و  40هاي  صفحه مثلثات،( 
----------------------------------------------  

 (سوران عبدخدا)  »2« گزينة  -90

2 2 222

1 2 2 1

cos
sin cos sin cos sin

sin
sin cos sin cos


       


       

كتاب درسي) 46تا  42هاي  هصفحمثلثات، (

y

x

45�
d

d′

2

3-

45�

15�

15�

A

45�

15�

�30
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  )الرعايا محمدرضا وكيل(  »4«گزينة-91

قابل  از آن» 2«و » 3«هاي  قضية تالس در ذوزنقه است و گزينه» 1«گزينة 

نداريم.» 4«استنتاج هستند، اما دليلي براي درستي گزينة 

»:3«گزينة 

AM BN AM BN

MD NC AM MD BN NC
  

 
Zoh¶ nj SLvº KÃ¨oU

AM BN

AD BC
   

»:2«گزينة 

AM BN AD AM BC BN

AD BC AD BC

 
 Rn¼Å nj SLvº ®ÃñÿU

DM CN

AD BC
   

)كتاب درسي 37، صفحة قضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن(

 --------------------------------------------  

  )حسين حاجيلو(  »2«گزينة -92

در نظر مي گيريم، داريم: 2xو  x ،xهاي مثلث اول را  زاويه

0 0 02 180 4 180 45x x x x x      

است، يعني مثلث، 090و  045، 045هاي اين مثلث  يعني زاويه

اي قابل قبول است كه در الساقين است؛ بنابراين گزينه الزاوية متساوي قائم

آن طول دو ضلع برابر و رابطة فيثاغورس بين طول اضلاع برقرار باشد كه

افتد. اين اتفاق مي» 2«تنها در گزينة 

)درسي كتاب 41تا  38هاي  ، صفحهقضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن(

  )سروش موئيني(  »3«گزينة- 93

aبراي اينكه  b بايد نسبت تشـابه حـداكثر باشـد. پـس ،ماكسيمم شود

چكترين ضـلع مثلـث اول (يعنـياز مثلث دوم را متناظر كو 4ضلع به طول 

گيريم و داريم: ) مي2طول  ضلع به

4 22k   

4 2 8 10 184 5 2
a b

k a b          

)كتاب درسي 38، صفحة قضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن(

 --------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »2«گزينة -94

اضـلاع ند. پـس ا ها متشابه به حالت تساوي زاويهABCو  ADEدو مثلث 

هاي برابر دو مثلث متناسبند: رو به زاويه روبه

1 2 24 3 5 35 3
x x

x x x x x
x x


       

 

2ABپس 
k

AD
   است، بنابراين:نسبت تشابه دو مثلث  

2BC
k

DE
 

)كتاب درسي 41تا  38هاي   ، صفحهقضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن(

 --------------------------------------------  

  )حاجيلو حسين (  »1«گزينة -95

در دو مثلث xبا توجه به شكل، زاوية 

BCD  وDEF برابر است وBD CD

DE DF
،

اند. بنابراين پس اين دو مثلث با هم متشابه
ˆDEF  مثلث  ؛ حال درACE :داريم

180 180 180ˆAEC ( )            

        
)كتاب درسي 39 ة، صفحقضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن(

)1هندسه (

x

A

x

B

C
D

F

E

�
�

�

1

22

4
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  )منش محسنيرسول (  »1«گزينة -96

هاي نظير زاويه در نتيجه ند وا هاي دو مثلث متناسبند، پس دو مثلث متشابه ضلع

در مثلث بزرگ بـا cبه طولروي ضلع  ها با هم برابر است. پس زاوية روبه در آن

/ به طول روي ضلع زاوية روبه c0 برابرند، پس:در مثلث كوچك با هم  5

( )    0 0 0 0180 51 33 96   

)كتاب درسي 41تا  38هاي  ، صفحهقضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن(

 --------------------------------------------  

  )حسين حاجيلو(  »3«گزينة -97

Âدر زاويـة حـادة ACSو  ABR ةالزاوي ـ دو مثلث قـائم »: 1«گزينة 

اند. اند، پس متشابه مشترك

يك زاويـة حـادة برابـر CRTو  BST ةالزاوي دو مثلث قائم»: 2«گزينة 

ˆدارند  ˆ(BTS CTR) اند. پس متشابه

گيريم: نتيجه مي» 1«از درستي گزينة »: 4«گزينة 

AR AB AR AS

AS AC AB AC
  

ˆ ˆA A ABC ARS
  

)كتاب درسي 41تا  38هاي  ، صفحهقضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن(

 --------------------------------------------  

  )فرد آرمان جلالي(  »3«گزينة - 98

يابيم: مي ابتدا اندازة وتر را

BC AB AC      2 2 2 108 54 162 2 81

BC  9 2 
داريم: ABCة الزاوي طبق روابط طولي در مثلث قائم

AC
AC CH BC CH

BC


     

2 9 62 3 2
9 2

كند، پس: نيز وتر را نصف مي AM ةميان

BC
CM  

9 2
2 2

MH CM CH /      
9 2 3 23 2 1 5 22 2

)كتاب درسي 42و  41هاي  ، صفحهقضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن(

 --------------------------------------------  

)امير زراندوز(  »3«گزينة -99

كنـيم. در مثلـث رسـم مـي   CDرا بـر ضـلع    MHعمـود   Mاز نقطـة  

پـس خـواهيم .ارتفاع وارد بر وتر است MHخط  پاره ،MCD ةالزاوي قائم

داشت:

MH DH HC DH DH      
252 25 8 8

CD DH HC /      
25 898 11 1258 8

)كتاب درسي 42و  41هاي  ، صفحهآنقضية تالس، تشابه و كاربردهاي (

-------------------------------------------- 

)حميدرضا دهقاني(  »1«گزينة  - 100

با توجه به قضية فيثاغورس داريم: ACD ةالزاوي در مثلث قائم

AC CD AD AC AC      2 2 2 2 24 16 20

AC  2 5  
ــائم در مثلــثاز طــرف ديگــر  ــ ق ــابر رابطــهADC ةالزاوي هــاي طــولي ، بن

DE AC AD DC  :پس ،

2 5 4 2DE   

DE /   
4 4 5 0 8 555

)كتاب درسي 42و  41هاي  ، صفحهقضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن(

A B

C

M

H

36

63

A B

C
H

D

M 8

8

5
5

A

B C

D

E
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)فراهاني يسجاد شهراب(  » 4«گزينة   - 101
شود، برابـر بـا چگـالي آب ور مي ) كه داخل آب غوطه1جسم (چگالي جايي كه  از آن

كنـد، حركت مـي ) كه به سمت انتهاي ظرف 2جسم (نيروي شناوري وارد بر است و 
) از2بنابراين چگالي جسم ( ،تر از چگالي آب است تر از وزن آن و چگالي آن بيش كم

تر خواهد بود. ) نيز بيش1چگالي جسم (
هـاي توان دربارة گزينه كه دربارة مشخصات فيزيكي اجسام اطلاعي نداريم، نمي با توجه به اين

  )كتاب درسي 43تا  40 هاي هحصف، مواد يفيزيكهاي  ويژگي( اظهارنظر قطعي كرد.» 2«و » 1«
 ---------------------------------------------- 

)فراهاني سجاد شهرابي(  » 2«گزينة   - 102
اي و در امتـداد افـق طـور لايـه   اي كه بـه  براساس اصل برنولي، در مسير حركت شاره

توجه به ثابت بودني با يابد. از طرف كند، با افزايش تندي، فشار كاهش مي حركت مي
توان نوشت: ناپذير (مانند آب) مي ش حجمي يك شارة تراكمآهنگ شار

2 2 40 5
A A

A A C C
C C

A D d
A v A v , ( ) ( )

A D / d
   

4 1C A

A C

v A
( )

v A
  

تندي شاره با سطح مقطع جريان نسبت عكس ،جايي كه طبق معادلة پيوستگي از آن
توان نوشت: دارد، مي

1( )
A B B C A C Bv v , v v v v v    

A C BP P P  
يابد. ، فشار ابتدا كاهش و سپس افزايش ميCتا   Aبنابراين با عبور جريان آب از مقطع 
  )كتاب درسي 46تا  43 هاي هحصف، هاي فيزيكي مواد ويژگي( 

 ---------------------------------------------- 
)مصطفي كياني(  »  1«گزينة   - 103

كنـد، تنـدي هـواي بـين سـوار عبـور مـي    تندي زياد از كنـار دوچرخـه   وقتي اتومبيل با
يابـد. بنـابراين سوار و اتومبيل افزايش و طبق اصل برنولي، فشار آن كاهش مـي  دوچرخه

 سـوار كمـي تر خواهد بود و از اين رو دوچرخه بيشسوار  فشار هواي سمت ديگر دوچرخه
  )كتاب درسي 46حة صف، هاي فيزيكي مواد ويژگي(  شود. به سمت اتومبيل منحرف مي

 ----------------------------------------------   
)غلامرضا محبي(» 2«گزينة   - 104

آوريم: ابتدا آهنگ شارش حجمي آب را به دست مي
4 2200 10 2 m

Av m
s

    آهنگ شارش حجمي آب

3
24 10 m

s
 

از طرفي براي حجم مخزن داريم:
312 4 48V m  ·qh¶

بنابراين زمان لازم براي خالي شدن نصف مخزن برابر است با:
3

32

1 48 12 600 600 1060
4 10

m min
t s s min

sm

s



    



  )كتاب درسي 45و  44 هاي هحصف، هاي فيزيكي مواد ويژگي( 

)سيدجلال ميري(  » 2«گزينة   - 105
كيلـوگرمي بـه 2جايي كه اتلاف انرژي نداريم و تمامي انـرژي جنبشـي گلولـة     از آن

كافي است انرژي دومشود، براي به دست آوردن تندي گلولة  گلولة ساكن منتقل مي
جنبشي اين دو گلوله را مساوي قرار دهيم. خواهيم داشت:

2 2
1 2 1 1 2 2

1 1
2 2K K m v m v  

2 2 2
2 2 22 20 8 100 10m

( ) v v v
s

       

  )كتاب درسي 55و  54 هاي هحصف، كار، انرژي و توان( 
 ---------------------------------------------- 

)فراهاني سجاد شهرابي(  »  1«گزينة   - 106
با توجه به رابطة انرژي جنبشي داريم:

2B B B

A A A

K m v
.( )

K m v


از طرفي:
20 8 3

100 10 2B A A A B Av v v v ,m m   

بنابراين:
23 8 240 962 10 25

B
B A

A

K
( ) / K K

K
   

  )كتاب درسي 55و  54 هاي هحصف، كار، انرژي و توان( 
 ---------------------------------------------- 

)ساسان خيري(  » 3«گزينة   - 107
اي از نيرو است كـه در كار انجام شده روي يك جسم تنها ناشي از مؤلفه كه دانيم مي

جـايي ايـن جسـم در راسـتاي جايي كه جابه است. از آن آن جسم جايي راستاي جابه
قائم است، كار انجام شده برابر است با:

40 0 6 24W / J  
  )كتاب درسي 60تا  55 هاي هحصف، كار، انرژي و توان( 

 ---------------------------------------------- 
)فرد خسرو ارغواني(  » 3«گزينة   - 108
شود، فقط نيروهايي كه در راسـتاي جا مي جايي كه جسم در راستاي افقي جابه از آن

د. بنابراين:نده شوند كار انجام مي افق به جسم وارد مي
37 k F fk

W (Fcos )d f d W W   ®¨


160 50 0 8 5 fk
J ( / ) W    

160 200 40fk
W J    

  )كتاب درسي 60تا  55 هاي هحصف، كار، انرژي و توان( 
 ---------------------------------------------- 

)زهره رامشيني(  » 3«گزينة   - 109
انرژي جنبشي داريم: –طبق قضية كار 

2 2
2 1 2 1

1
2tW K K m(v v )   

برابر است با: SIتندي اوليه و نهايي خودرو برحسب واحد 

1
1000 172 201 3600

km m h m
v

h km s s
   

2
1000 136 101 3600

km m h m
v

h km s s
   

برابر است با: و سرنشين آن شده روي موتوربنابراين كار كل انجام 
2 21 160 10 20 24000 242tW ( )( ) J kJ     

  )كتاب درسي 64تا  61هاي  حهصف، كار، انرژي و توان( 

عادي -) 1فيزيك (
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)رامشينيزهره (  » 4«گزينة   - 110
انرژي جنبشي داريم: -طبق قضية كار

012 1 2 1K
t tW K K K W K ( )

     
از طرفي:

2tW W W ( ) , W (Fcos )d   oM¯IM ·p» oM¯IM
300 2 5 750W Fd / J   oM¯IM

180 10 10 1 2 5 250W (mgcos )d ( ( )) / J       ·p»
) كار كل برابر است با:2طبق رابطة (

750 250 500tW J ( J) J   
:)1با استفاده از رابطة ( بنابراين

2 2
2 2 2

1 1500 10 102 2t
m

W mv v v
s

      

)كتاب درسي 64تا  61 هاي هحصف، كار، انرژي و توان( 

)كتاب آبي(  » 4«گزينة   - 111
برابر اندازة نيروي وزن جسم است، Aاندازة نيروي شناوري وارد بر جسم  ،با توجه به شكل

ماند. روي سطح آب شناور مي Aو جسم  نيروي خالص وارد بر آن صفر استجه در نتي
در نتيجـه ،تـر از نيـروي وزن آن اسـت    بـزرگ  Bاندازة نيروي شناوري وارد بر جسم 

رود. به بالا مي Bو جسم  استنيروي خالص وارد بر آن به سمت بالا 
در نتيجـه ،بر آن اسـت  تر از اندازة نيروي شناوري وارد بزرگ Cاندازة نيروي وزن جسم 

  )كتاب درسي 43تا  40هاي  حهصف، هاي فيزيكي مواد ويژگي( رود. در مايع فرو مي Cجسم 
 ---------------------------------------------- 

)كتاب آبي(  » 2«گزينة   - 112
كنـد و در نتيجـه طبـق با وارد شدن جسم در آب، سطح آب شروع به بالا رفتن مـي 

P ةرابط gh  طور كامـل يابد. وقتي جسم به فشار وارد بر كف ظرف افزايش مي
كند. تغيير نمي ،دهد ماند و عددي كه ترازو نشان مي وارد آب شد، ارتفاع ثابت مي

  )كتاب درسي 43تا  40هاي  حهصف، هاي فيزيكي مواد ويژگي(
 -------------------------------------------- -- 

)كتاب آبي(  » 3«گزينة   - 113
،شـود  تر لولـه وارد مـي   پهن دهانةاز روي شكل مشخص است كه هر مقدار آبي كه از 

ليتـر آب در هـر دقيقـه از    3پس لزومـاً همـان    .تر لوله عبور كند بايد از دهانة باريك
شود. تر خارج مي دهانة كوچك

تـر  دهانـة باريـك   آب ازة پيوستگي سرعت خـروج  جاست كه طبق معادل در اين نكته:
است. تر سرعت ورود آب به دهانة پهنتر از  بيش

  )كتاب درسي 46تا  43هاي  حهصف، هاي فيزيكي مواد ويژگي(
 ---------------------------------------------- 

)كتاب آبي(  » 2«گزينة   - 114

322 2
3 3

2DA D
( ) (

A D
 

3D
2

2 34 4) A A  

ناپذير، داريم: تراكمبا توجه به معادلة پيوستگي براي شارة 
)1آهنگ شارش آب در لولة ()2آهنگ شارش آب در لولة ()3آهنگ شارش آب در لولة (

A A

v v
A v A v A v A v2 3

2 3

4
2 2 3 3 3 3 3 3236 36 8


     

3)3آهنگ شارش آب در لولة ( 3 4 L
A v

min
 

  )كتاب درسي 46تا  43هاي  حهصف، هاي فيزيكي مواد ويژگي(

)كتاب آبي(»1«گزينة   - 115

mتندي ماهواره را بر حسب

s
آوريم: دست مي به

3

2 3 2 7

3 3 10

1 1 20 3 10 9 10 902 2

km m
v

s s

K mv ( ) J MJ

   

        


  

  )كتاب درسي 55و  54 هاي هحصف، كار، انرژي و توان(
 ---------------------------------------------- 

)آبي كتاب(» 2«گزينة   - 116
انرژي جنبشي و با توجه به نمودار، داريم: ةطبق رابط

2 2 2
1 1 1 1 1

1 1 2 5 1 25 12 2K m v / v K / v ( )        

2 2
2 2 1 1

1 180 2 5 42 2K m v K / (v )         

2 2
1 1 1 1 11 25 8 16 1 25 10 20 80/ (v v ) K / v v          

2
1 1 11 25 10 60 2K / v v ( )   

2 2
1 1 1 11 2 1 25 1 25 10 60 6 m

( ) ( ) / v / v v v
s

      

  )كتاب درسي 55و  54 هاي حهصف، كار، انرژي و توان(
 ---------------------------------------------- 

)كتاب آبي(  » 3«گزينة   - 117
10 2 20

4 20 60F

d m

W Fdcos cos

  


    
  

40FW J 
  )كتاب درسي 60تا  55هاي  حهصف، كار، انرژي و توان(

 ---------------------------------------------- 
)كتاب آبي(  »  1«گزينة   - 118
k(fو اصطكاك  Fهاي  نيرو كار نيـروي وزن در دهند و روي جسم كار انجام مي (
انرژي جنبشي داريم: -است، بنابراين طبق قضية كار صفر هاي افقي جايي جابه

2 1kt F fW K W W K K       

W K  0k kW f d K W K f d        
  )كتاب درسي 64تا  61هاي  حهصف، كار، انرژي و توان(

 ---------------------------------------------- 
)كتاب آبي(»1«گزينة   - 119

انرژي جنبشي داريم: -طبق قضية كار

tW K K K mv mv m(v v )2 2 2 2
2 1 2 1 2 1

1 1 1
2 2 2         

t( ) W J kJ3 2 2 31 2 10 12 2 140 10 1402          

  )درسيكتاب  64تا  61 هاي حهصف، كار، انرژي و توان(

/ عاديشاهد (گواه) –) 1فيزيك (

F

�=600
300
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12cm

A B

(كتاب آبي)  »  1«گزينة   - 120
)0جايي و نيرو در يك راستا باشند اگر جابه ) كار نيروي ،Fبيشينه مقدار و اگر

)180جايي و نيرو در خلاف جهت هـم باشـند   جابه )    كـار نيـروي ،Fكمينـه
مقدار خواهد بود. در اين سؤال داريم:

W Fdcos 

0 10 3 1
30

180 10 3 1
30

max

max

min

min

W

W J

W ( )

W J

     
   
      
   



Fبنابراين كار نيروي


30Jو30Jمتر، عددي بـين  3جايي افقي به اندازة  در جابه
باشد. مي» 1«در اين محدوده است، گزينة اي كه  است و تنها گزينه

  كتاب درسي) 60تا  55هاي  حهصف، كار، انرژي و توان( 

)زهره رامشيني(  » 3«گزينة   - 121
تـراز يـك با توجه به برابري فشار در نقـاط هـم  

 مايع ساكن، داريم:

0A BP P P P gh    pI¬

0
12800 10 100P P P gh        ÁHï¾ºIμÃQ pI¬

960 0 96P Pa / kPa    ÁHï¾ºIμÃQ
  )كتاب درسي 40تا  38 هاي هحصف، هاي فيزيكي مواد ويژگي( 

 ---------------------------------------------- 
)فراهاني سجاد شهرابي(  » 4«گزينة   - 122

تراز يك مايع ساكن، داريم: با توجه به شكل صورت سؤال و نيز برابري فشار در نقاط هم
0P P P pI¬ ÍÄI¶

متر جيوه خواهيم داشت: دن فشار ناشي از ستون مايع برحسب سانتيرودست آ با به
( gh) ( gh)  ÍÄI¶ ½¼Ã]

6 8 30 10 13 6 10/ ( ) / h h cm      ½¼Ã] ½¼Ã]
10P cmHg ÍÄI¶

بنابراين:
76 10 86P cmHg  pI¬

  )كتاب درسي 38و  37 هاي حهصف، هاي فيزيكي مواد ويژگي( 
 ----------------------------------------------   

)فراهاني سجاد شهرابي(  » 4«گزينة   - 123
شود، برابـر بـا چگـالي آب ور مي ) كه داخل آب غوطه1جايي كه چگالي جسم ( از آن

كنـد، ) كه به سمت انتهاي ظرف حركت مـي 2است و نيروي شناوري وارد بر جسم (
) از2تر از چگالي آب است، بنابراين چگالي جسم ( آن و چگالي آن بيشتر از وزن  كم

تر خواهد بود. ) نيز بيش1چگالي جسم (
هـاي توان دربارة گزينه كه دربارة مشخصات فيزيكي اجسام اطلاعي نداريم، نمي با توجه به اين

  )كتاب درسي 43تا  40هاي  حهصف، هاي فيزيكي مواد ويژگي(  اظهارنظر قطعي كرد.» 2«و » 1«

)فراهاني سجاد شهرابي(  » 2«گزينة   - 124
اي و در امتـداد افـق طـور لايـه   اي كه بـه  براساس اصل برنولي، در مسير حركت شاره

يابد. از طرفي با توجه به ثابت بودن كند، با افزايش تندي، فشار كاهش مي حركت مي
نوشت:توان  ناپذير (مانند آب) مي آهنگ شارش حجمي يك شارة تراكم

2 2 40 5
A A

A A C C
C C

A D d
A v A v , ( ) ( )

A D / d
   

4 1C A

A C

v A
( )

v A
  

جايي كه طبق معادلة پيوستگي، تندي شاره با سطح مقطع جريان نسبت عكس از آن
توان نوشت: دارد، مي

1( )
A B B C A C Bv v , v v v v v    

A C BP P P  
يابد. ، فشار ابتدا كاهش و سپس افزايش ميCتا  Aبنابراين با عبور جريان آب از مقطع 
  )كتاب درسي 46تا  43هاي  حهصف، هاي فيزيكي مواد ويژگي( 

 ---------------------------------------------- 
)مصطفي كياني(  »  1«گزينة   - 125

كنـد، تنـدي هـواي بـين سوار عبـور مـي   دوچرخهوقتي اتومبيل با تندي زياد از كنار 
يابد. بنابراين سوار و اتومبيل افزايش و طبق اصل برنولي، فشار آن كاهش مي دوچرخه

سـوار تر خواهد بـود و از ايـن رو دوچرخـه    سوار بيش فشار هواي سمت ديگر دوچرخه
شود. به سمت اتومبيل منحرف مي  كمي

  )كتاب درسي 46حة صف، هاي فيزيكي مواد ويژگي( 
 ---------------------------------------------- 

)غلامرضا محبي(  » 2«گزينة   - 126
آوريم: ابتدا آهنگ شارش حجمي آب را به دست مي

4 2200 10 2 m
Av m

s
    آهنگ شارش حجمي آب

3
24 10 m

s
 

از طرفي براي حجم مخزن داريم:
312 4 48V m  ·qh¶

بنابراين زمان لازم براي خالي شدن نصف مخزن برابر است با:
3

32

1 48 12 600 600 1060
4 10

m min
t s s min

sm

s



    



  )كتاب درسي 45و  44هاي  حهصف، هاي فيزيكي مواد ويژگي( 
 ---------------------------------------------- 

)سيدجلال ميري(  » 2«گزينة   - 127
كيلـوگرمي بـه 2انـرژي جنبشـي گلولـة    جايي كه اتلاف انرژي نداريم و تمامي  از آن

كافي است انرژي دوم شود، براي به دست آوردن تندي گلولة گلولة ساكن منتقل مي
جنبشي اين دو گلوله را مساوي قرار دهيم. خواهيم داشت:

2 2
1 2 1 1 2 2

1 1
2 2K K m v m v  

2 2 2
2 2 22 20 8 100 10m

( ) v v v
s

       

  )درسيكتاب  55و  54هاي  حهصف، كار، انرژي و توان( 

موازي –) 1فيزيك (
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P1 P2

{

{

x

x
M

N

)ساسان خيري(  » 3«گزينة   - 128
اي از نيرو است كـه در دانيم كه كار انجام شده روي يك جسم تنها ناشي از مؤلفه مي

جـايي ايـن جسـم در راسـتاي جايي كه جابه جايي آن جسم است. از آن راستاي جابه
قائم است، كار انجام شده برابر است با:

40 0 6 24W / J  
  )كتاب درسي 60تا  55هاي  حهصف، و توان كار، انرژي( 

 ---------------------------------------------- 
)ناصر اميدوار(  »  1«گزينة   - 129
تـري دارد، جايي كه مخزن گاز وصل شده به شاخة سـمت راسـت، فشـار بـيش     از آن

خواهـدآيد و از شاخة سمت چپ بالا  بنابراين مايع داخل لوله از اين شاخه پايين مي
  »)4«و » 2«هاي  رفت. (نادرستي گزينه

قطر دو شاخة لوله، وقتي بودن از طرفي با توجه به برابر
متر پايين سانتي xمايع از شاخة سمت راست به اندازة 
متـر بـالا سـانتي  xبيايد، از شاخة سمت چپ به اندازة 

تـراز جديـد خـواهيم ابراين در سطح همخواهد رفت. بن
داشت:

1 22M NP P P g( x) P    

x

x / m cm

3 3105 10 103 10 400 10 2
0 25 25

      
  

  )كتاب درسي 40تا  38 هاي هحصف، هاي فيزيكي مواد ويژگي(
 ---------------------------------------------- 

)سعيد آذرحزين(  »  1«گزينة   - 130
داريم: ،شكل سمت راست Uتراز لولة  با توجه به برابري فشار در نقاط هم

BP P gh  H¼À

3 55101 10 1000 10 106 5100BP / kPa      

شكل سمت چپ نيز داريم: Uبراي نقاط هم تراز لولة 
A BP P gh  

60 12 10 120 106 5 1000 10/ Pa kPa / kPa h      
413 5 10/ kPa h 

بنابراين:
/

h / m cm
3

4
13 5 10 1 35 135

10


  

  )كتاب درسي 40تا  38 هاي حهصف، هاي فيزيكي مواد ويژگي( 

)كتاب آبي(  » 4«گزينة   - 131
را درون لولـه و روي سـطح آزاد جيـوه Bاگر نقطة 

انتخاب كنيم:

0BPانتهاي لوله Pجيوه P P 

20cmHg انتهاي لولهP 75انتهاي لوله 55 P  
آوريم: دست مي حال فشار انتهاي لوله را بر حسب پاسكال به

3

20 0 2

13600

h cm / m

kg

m

gh  



   انتهاي لولهP

13600 10 0 2/   انتهاي لولهP

27200Pa انتهاي لولهP
نيروي وارد بر انتهاي لوله برابر است با:لذا 

Aانتهاي لولهPانتهاي لولهF

427200 5 10   انتهاي لوله
2 4 25 5 10A cm m F

  
13 6/ N انتهاي لولهF

  )كتاب درسي 38و  37هاي  حهصف، مواد يكيهاي فيز ويژگي(
 ---------------------------------------------- 

)كتاب آبي(»1«گزينة   - 132
كنيم: فشار انتخاب مي عنوان نقاط هم را به Nو  Mنقاط 

M NP P P  pI¬

0NP P P P P   pI¬ JA ½¼Ã] 

متر جيوه خواسته است بايد فشـار آب چون صورت سؤال فشار گاز را بر حسب سانتي
دست آوريم: متر جيوه به را بر حسب سانتي

P PJA ½¼Ã] 

h h / / h h cm27 2 1 13 6 2        JA JA ½¼Ã] ½¼Ã] ½¼Ã] ½¼Ã] 

27پس فشار  2/ cm  2آب معادلcmHg .است
74 2 4 80P cmHg   pI¬

  )كتاب درسي 40 تا 38 هاي حهصف، هاي فيزيكي مواد ويژگي(
 ---------------------------------------------- 

)كتاب آبي(  » 4«گزينة   - 133
برابر اندازة نيروي وزن جسم است، Aبا توجه به شكل، اندازة نيروي شناوري وارد بر جسم 

ماند. روي سطح آب شناور مي Aدر نتيجه نيروي خالص وارد بر آن صفر است و جسم 
در نتيجـه ،تـر از نيـروي وزن آن اسـت    بـزرگ  Bاندازة نيروي شناوري وارد بر جسم 

رود. به بالا مي Bو جسم  استنيروي خالص وارد بر آن به سمت بالا 
تر از اندازة نيروي شناوري وارد بر آن اسـت، در نتيجـه بزرگ Cاندازة نيروي وزن جسم 

  )كتاب درسي 43تا  40هاي  حهصف، هاي فيزيكي مواد ويژگي( رود. در مايع فرو مي Cجسم 
 ---------------------------------------------- 

)كتاب آبي(  » 2«گزينة   - 134
كنـد و در نتيجـه طبـق آب شروع به بالا رفتن مـي با وارد شدن جسم در آب، سطح 

P ةرابط gh  طور كامـل يابد. وقتي جسم به فشار وارد بر كف ظرف افزايش مي
كند. تغيير نمي ،دهد ماند و عددي كه ترازو نشان مي وارد آب شد، ارتفاع ثابت مي

  )درسيكتاب  43تا  40هاي  حهصف، هاي فيزيكي مواد ويژگي(

�

A h

h

=

=

cm

cm

27/22

1 4
گاز

آب

ج	وه

M N

/ موازيشاهد (گواه) –) 1فيزيك (

cm55

A

ج	وه
B
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30cm

ج	وه

N M

{
30cm { {60cm

=75P cmHg0

P cmHg=45هوا

30cm

ج	وه

N M

{
30cm { {60cm

P0

)كتاب آبي(  » 3«گزينة   - 135
شـود، تر لولـه وارد مـي   از روي شكل مشخص است كه هر مقدار آبي كه از دهانة پهن

ليتـر آب در هـر دقيقـه از 3تر لوله عبور كند. پس لزومـاً همـان    بايد از دهانة باريك
شود. تر خارج مي دهانة كوچك

تـر  جاست كه طبق معادلة پيوستگي سرعت خـروج آب از دهانـة باريـك    در اين نكته:
تر است. تر از سرعت ورود آب به دهانة پهن بيش

  )كتاب درسي 46تا  43هاي  حهصف، هاي فيزيكي مواد ويژگي(
 ---------------------------------------------- 

)كتاب آبي(  » 2«گزينة   - 136

322 2
3 3

2DA D
( ) (

A D
 

3D
2

2 34 4) A A  

ناپذير، داريم: با توجه به معادلة پيوستگي براي شارة تراكم
)1آهنگ شارش آب در لولة ()2آهنگ شارش آب در لولة ()3آهنگ شارش آب در لولة (

A A

v v
A v A v A v A v2 3

2 3

4
2 2 3 3 3 3 3 3236 36 8


     

3)3آهنگ شارش آب در لولة ( 3 4 L
A v

min
 

  )كتاب درسي 46تا  43هاي  حهصف، هاي فيزيكي مواد ويژگي(
 ---------------------------------------------- 

)كتاب آبي(  » 2«گزينة   - 137
انرژي جنبشي و با توجه به نمودار، داريم: ةطبق رابط

2 2 2
1 1 1 1 1

1 1 2 5 1 25 12 2K m v / v K / v ( )        

2 2
2 2 1 1

1 180 2 5 42 2K m v K / (v )         

2 2
1 1 1 1 11 25 8 16 1 25 10 20 80/ (v v ) K / v v          

2
1 1 11 25 10 60 2K / v v ( )   

2 2
1 1 1 11 2 1 25 1 25 10 60 6 m

( ) ( ) / v / v v v
s

      

  )كتاب درسي 55و  54هاي  حهصف، كار، انرژي و توان(
 ---------------------------------------------- 

(كتاب آبي)  »  1«گزينة   - 138
)0جايي و نيرو در يك راستا باشند اگر جابه ) كار نيروي ،Fبيشينه مقدار و اگر

)180جايي و نيرو در خلاف جهت هـم باشـند   جابه )    كـار نيـروي ،Fكمينـه
مقدار خواهد بود. در اين سؤال داريم:

W Fdcos 

0 10 3 1
30

180 10 3 1
30

max

max

min

min

W

W J

W ( )

W J

     
   
      
   



Fبنابراين كار نيروي


30Jو30Jمتر، عددي بـين  3جايي افقي به اندازة  در جابه
باشد. مي» 1«اي كه در اين محدوده است، گزينة  است و تنها گزينه

  كتاب درسي) 60تا  55هاي  حهصف، كار، انرژي و توان( 

)كتاب آبي(  » 3«گزينة   - 139
فشار انتخاب نمود: عنوان نقاط هم را به Cو  Bتوان نقاط  مي ،سؤال در اين

B CP P P P0   ½¼Ã]  

BP P P
A BP P P 0 
  ½¼Ã]

JA  

AP P P P0  ½¼Ã] JA  

گذاري فشار هوا، فشار جيوه و فشار آب داريم: با جاي

AP P gh gh0    ½¼Ã] ½¼Ã] JA JA  

5 31 210 13600 10 10 102 10        

310 100 68 2AP ( )    

3166 10 166AP Pa kPa     

  )كتاب درسي 40تا  38هاي  حهصف، هاي فيزيكي مواد ويژگي(
 ---------------------------------------------- 

)كتاب آبي(» 3«گزينة   - 140
از سـتونبرابـر فشـار ناشـي     Mفشار در نقطة 

P)جيوه ) و فشار هواي محبـوس در انتهـاي
P) لوله ) باشد و با توجه بـه اصـل برابـري مي

فشار در نقاط هم تراز يك مايع ساكن، فشار در
برابــر اســت،بــا هــم  Nو Mتــراز نقــاط هــم

بنابراين داريم:

75M NP P P cmHg  
75
45

75 45 30MP cmHg
M

P cmHg
P P P P cmHg




       

باشد. لذا مي 30cmارتفاع ستون جيوة درون لوله از سطح آزاد جيوه برابر بابنابراين 
30cm60برابر  ،طول بخشي از لوله كه هوا درون آن محبوس است 30 30( ) 

ز انتهـايمتـر ا  سـانتي  20چنانچه يك سـوراخ در فاصـلة    ،باشد. مطابق شكل زير مي
بستة لوله ايجـاد كنـيم، فشـار در انتهـاي لولـه برابـر بـا فشـار هـواي بيـرون يعنـي

75cmHg خواهد شد. 

فشار روي ستون جيوة درون لوله افزايش  ،صورت در اين
رود تا اينكـه سـطح يابد و جيوه درون لوله پايين مي مي

تـوان ابراين مـي بن .جيوة درون لوله و ظرف يكسان شود
پايين خواهد آمد. cm30گفت سطح جيوة درون لوله 

 )كتاب درسي 38و  37هاي  حهصف، هاي فيزيكي مواد ويژگي(

A

ج	وه

آب

گاز

30cm

B C
20cm

h
ج	وه
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  )مجد پيمان خواجوي(  »4«گزينة   - 141

52 3 52 7 52 3 73z
n z

X n e ( z) (z )
e z

  
         

 

24z 
صورت زير است: به Xآرايش الكتروني 

2 2 6 2 6 5 11 2 2 3 3 3 4X : s / s p / s p d / s
1lهاي با  تعداد الكترون   2هاي با  و تعداد الكترون 12در آن برابرl 

هاي ظرفيت الكترون اياست. مجموع اعداد كوانتومي فرعي بر 5در آن برابر 
است. 10) برابر 4s در و يك الكترون 3d در الكترون 5آن (
لايه الكترون 4دارد و در  جاياي  جدول دوره 4و دوره  6در گروه  Xاتم 

دارد.
0lالكترون با  7داراي  Xاتم    1الكترون با  12وl  .بنابراين است

12ها  اختلاف آن 7 5  باشد. الكترون مي
  كتاب درسي) 34تا  30 هاي هكيهان زادگاه الفباي هستي، صفح(

----------------------------------------------  
  )مرتضي سرلك(  »1«گزينة   - 142

:عباراتبررسي 
24 انندالف) درست. درمواردي م Cr 29وCu رسايي داردآفبا نا ي قاعده

شود. پيشرفته استفاده مي سنجي هاي طيف و از روش
صورت زير است كه نارسايي دارد. آفبا آرايش كروم به قاعدة ب) نادرست. در

2 2 6 2 6 4 2
24 1 2 2 3 3 3 4Cr : s / s p / s p d / s

SÃÎoË ¾Ä¯


پ) نادرست.
2 2 4

8 1 2 2O : s / s p
SÃÎoË ¾Ä¯


2 2 0 4 2 1 4 12 16( ) ( )     
ت) نادرست.

dصورت  مقايسة تعداد عنصرهاي ياد شده به در نتيجه p f s   .است
  كتاب درسي) 34تا  30 هاي هكيهان زادگاه الفباي هستي، صفح(

----------------------------------------------  
  )مرتضي سرلك(  »1«گزينة   - 143

ها: بررسي گزينه
18ظرفيت  ةدر لاي »:1«گزينة  Ar ،8  14الكترون و در آخرين زيرلايه Si،

.وجود داردالكترون  2
هاي ظرفيت هر اتم، پيرامون نماد شيميايي آن با فقط الكترون »:2«گزينة 

.شود نقطه نمايش داده مي

صورت به اكسيژناي  آرايش الكترون نقطه»: 3«گزينة 
..

.
. :O باشد. مي

اي هليم با ساير نقطه - رونتآرايش الك ،جدول 18در گروه  »:4«گزينة 
هم گروه آن تفاوت دارد. هايعنصر

  كتاب درسي) 35 و 34 هاي هكيهان زادگاه الفباي هستي، صفح(
----------------------------------------------  

  )فرشيد ابراهيمي(  »4«گزينة   - 144
نادرست: هاي گزينهبررسي 
2: يون »1«گزينة 

2O  .يون چند اتمي است چون از دو اتم تشكيل شده است
رسند. ها به آرايش گاز نجيب ما قبل خود نمي : لزوماً كاتيون»2«گزينة 

2وجود دارند مانند  dهاي دستة  زيرا بسياري از كاتيون
26 Fe   -2

27 Co 

 - 29Cu  شوند پايدار ميروني گاز نجيب تآرايش الك بدون رسيدن به. . . كه.
:»3«گزينة 

3 2Ca N :

3 2 6:    ·¼ÃUI¨jHk÷U ·¼ÃUI¨nIM مبادله شده. الكترون هاي مول شمار
  كتاب درسي) 41تا  38 هاي هكيهان زادگاه الفباي هستي، صفح(

----------------------------------------------  
  )مجد پيمان خواجوي(  »3«گزينة   - 145

، يونLiClيوني نيستند ودر تركيب  3NHو 3PClهاي  تركيب
Li)ليتيم  )  گاز نجيب  آرايشبهHe اييت رسد، پس از قاعده هشت مي

  كتاب درسي) 36 ةكيهان زادگاه الفباي هستي، صفح(  كند. پيروي نمي
----------------------------------------------  

  )مجد پيمان خواجوي(  »1«گزينة   - 146
6 2

26 18
10 2 4

34 18

3 4 8
3 4 4 6

Fe :[ Ar] d s

Se :[ Ar] d s p





SÃÎoË ÁIÀï·»oT§²H jHk÷U
SÃÎoË ÁIÀï·»oT§²H jHk÷U

  كتاب درسي) 33و  32 هاي ههستي، صفحكيهان زادگاه الفباي (
----------------------------------------------  

)اميرمحمد بائو(  »2«گزينة   - 147
عنصر تشكيل شده است. 2تايي است زيرا از 2م اكسيد يك تركيب يوني آلوميني

  كتاب درسي) 41تا  38 هاي هكيهان زادگاه الفباي هستي، صفح(
----------------------------------------------  

)مرتضي سرلك(  »2«گزينة   - 148
دهد پيوند اشتراكي تشكيل مي )ربو( B عنصر 13 مورد الف) درست. در گروه

Al)3دهد. فقط كاتيون آلومينيم  و يون تشكيل نمي ) تايي به آرايش هشت
رسند. تايي نمي كاتيون بقيه عنصرهاي اين گروه به آرايش هشترسد.  مي

درست.نامورد ب) 
زير: صورت كتاب درسي مقايسه به 36با توجه به شكل صفحة 

Na Cl Na 
درست است.

 مورد پ) نادرست. گاز كلر زرد رنگ است.

53عنصر  .درستمورد ت)  A  تشكيل 1-تعلق دارد و يون  17به گروه
38عنصر  ودهد  مي A  دهد. ميتشكيل  2+تعلق دارد و يون  2به گروه

  كتاب درسي) 38تا  34 هاي هكيهان زادگاه الفباي هستي، صفح(

عادي -) 1شيمي (

دسته تعداد عنصر
14 
36  
40  
28 

s
p
d
f
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  )عرفان محمودي(  »2«گزينة  - 149
اي تعلق دارد. جدول دوره 18گروه  (هليم) به Bو اتم  16به گروه  Aاتم 

صورت تك اتمي بوده و ميل تركيبي زيادي ندارد. هليم در طبيعت به
تشكيل دهد. يتركيب Aاتمبنابراين تمايل ندارد با 
  كتاب درسي) 37 تا 35 هاي حهكيهان زادگاه الفباي هستي، صف(

----------------------------------------------  
  )عرفان محمودي(  »2«گزينة   - 150

موارد (الف) و (ث) صحيح است.
فرمول صحيح ساير تركيبات به شرح زير است:

MgSمنيزيم سولفيد: 

2Kپتاسيم اكسيد:  O

3Liليتيم نيتريد:  N

NaIسديم يديد: 

  كتاب درسي) 39و  38هاي  هكيهان زادگاه الفباي هستي، صفح(
----------------------------------------------  

  )محمد وزيري(  »4«گزينة   - 151
است. Heكاربردهاي گاز  از هر چهار مورد

  كتاب درسي) 51، صفحة ها در زندگي رد پاي گاز(
----------------------------------------------  

  )محمد وزيري(  »1«گزينة   - 152

64 10 64 18( ) C      

4 10 4 12( ) C      

6 ،ارتفاع دو پس اختلاف دما در C .است
  كتاب درسي) 48و  47 هاي صفحه، رد پاي گازها در زندگي(

----------------------------------------------  
  )فرشيد ابراهيمي(  »2«گزينة  - 153

هاي سازنده در واحد حجم هر چه از سطح زمين دورتر شويم تعداد ذره
  كتاب درسي) 47و  46 هاي ه، صفحرد پاي گازها در زندگي(  يابد. كاهش مي

----------------------------------------------  
  )اميرمحمد بائو(  »2«گزينة   - 154

لايه دارد. 4براساس تغيير دما، هواكره 
  كتاب درسي) 48 تا 46هاي ه، صفحرد پاي گازها در زندگي(

----------------------------------------------  
  )اميرمحمد بائو(  »1«گزينة   - 155

ها: بررسي گزينه
دهد. تغييرات آب و هواي زمين فقط در لاية تروپوسفر رخ مي »:1«گزينة 
78در دماي  2COگاز  »:2«گزينة  C  شود. جامد شده و از هوا جدا مي

تهية Arبا گاز  2Oبه دليل نزديكي نقطه جوش گاز »:3«گزينة 
اكسيژن خالص دشوار است.

.درست است »:4«گزينة 
  كتاب درسي) 50تا  48 هاي ه، صفحرد پاي گازها در زندگي(

  )اميرمحمد بائو(  »3«گزينة   - 156
كنند. هوا را براي مصرف گياهان در خاك تثبيت مي نيتروژنبيني گاز  جانداران ذره

  كتاب درسي) 49و  48 هاي ، صفحهرد پاي گازها در زندگي(
----------------------------------------------  

  )مجد پيمان خواجوي(  »2«گزينة   - 157
اند و متخصصان كشورمان تاكنون موفق به جداسازي و تهيه هليم نشده

»)1«شود. (نادرستي گزينة  همچنان هليم از ديگر كشورها وارد مي
»)3«متفاوت است. (نادرستي گزينة  ،گوناگونهاي گازي  مقدار هليم درميدان

»)4«. (نادرستي گزينة شود اي در ژرفاي زمين توليد مي هاي هسته هليم از واكنش
  كتاب درسي) 52و  51هاي  ه، صفحرد پاي گازها در زندگي(

----------------------------------------------  
  )مرتضي سرلك(  »1«گزينة   - 158

% از جرم هواكره در تروپوسفر قرار دارد.75طبق متن كتاب حدود مورد الف) درست. 
درست است.مورد ب) 

.كتاب درسي 51. با توجه به متن صفحة است درستپ) مورد 
آرگون غيرسمي است. مورد ت) نادرست.

  كتاب درسي) 51تا  48 هاي ه، صفحرد پاي گازها در زندگي(
----------------------------------------------  

  )گرمه مجتبي كاظمي(  »3«گزينة   - 159
تر است پس تعداد از بار بيش ها در اين گونه ن و الكترونچون اختلاف نوترو

تر است: ها بيش ها در اين گونه از الكترون نورنوت
N e (A Z) (Z ) A z

z z z

2 2 2
4 58 2 2 2 56 28
       
      

28پس عنصر مورد نظر  Ni  2است حال آرايش الكتروني
28 Ni  كنيم. را رسم مي

2 8
28 18 3Ni :[ Ar] d

3n   2وl 3زير لاية مخصوصd 2است كه در
28 Ni  ،8

الكترون در اين زيرلايه قرار دارد.
  كتاب درسي)  34تا  30هاي  كيهان زادگاه الفباي هستي، صفحه(

----------------------------------------------  
  )فرشيد ابراهيمي(  »1«گزينة   - 160

است. 29Cuنهمين فلز واسطة دورة چهارم 
10 13 4

3 4
10 3 2 1 4 0 54

d s

d s

( ) ( )    
·»oT§²H ·»oT§²H

  مجموع(n l) هاي ظرفيت الكترون

  كتاب درسي)  34تا  30هاي  كيهان زادگاه الفباي هستي، صفحه(
----------------------------------------------  

  )مجد پيمان خواجوي(»4«گزينة   - 161

52 3 52 7 52 3 73z
n z

X n e ( z) (z )
e z

  
         

 

24z 
صورت زير است: به Xآرايش الكتروني 

2 2 6 2 6 5 11 2 2 3 3 3 4X : s / s p / s p d / s

موازي -) 1شيمي (
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1lهاي با  تعداد الكترون   2هاي با  و تعداد الكترون 12در آن برابرl 
هاي ظرفيت است. مجموع اعداد كوانتومي فرعي براي الكترون 5در آن برابر 

است. 10) برابر 4sو يك الكترون در  3dالكترون در  5آن (
دارد. الكترونلايه  4اي جاي دارد و در  جدول دوره 4و دوره  6در گروه  Xاتم 
0lالكترون با  7داراي  Xاتم    1الكترون با  12وl  است. بنابراين

12ها  اختلاف آن 7 5  باشد. الكترون مي
  كتاب درسي) 34تا  30 هاي هكيهان زادگاه الفباي هستي، صفح(

----------------------------------------------  
  )مرتضي سرلك(  »1«گزينة   - 162

بررسي عبارات:
24الف) درست. درمواردي مانند  Cr 29وCu آفبا نارسايي دارد ي قاعده

شود. سنجي پيشرفته استفاده مي هاي طيف و از روش
صورت زير است كه نارسايي دارد. نادرست. در قاعدة آفبا آرايش كروم بهب) 

2 2 6 2 6 4 2
24 1 2 2 3 3 3 4Cr : s / s p / s p d / s

SÃÎoË ¾Ä¯


پ) نادرست.
2 2 4

8 1 2 2O : s / s p
SÃÎoË ¾Ä¯


2 2 0 4 2 1 4 12 16( ) ( )     
ت) نادرست.

dصورت  در نتيجه مقايسة تعداد عنصرهاي ياد شده به p f s   .است
  كتاب درسي) 34تا  30 هاي هكيهان زادگاه الفباي هستي، صفح(

----------------------------------------------  
  )مرتضي سرلك(  »1«گزينة   - 163

ها: بررسي گزينه
18ظرفيت  ةدر لاي »:1«گزينة  Ar ،8  14الكترون و در آخرين زيرلايه Si،

.وجود داردالكترون  2
هاي ظرفيت هر اتم، پيرامون نماد شيميايي آن با فقط الكترون»: 2«گزينة 

شود. مينقطه نمايش داده 
.صورت  اي اكسيژن به آرايش الكترون نقطه»: 3«گزينة  :O


باشد. مي

اي هليم با نقطه -، آرايش الكتروناي دوره جدول 18در گروه »: 4«گزينة 
ساير عنصرهاي هم گروه آن تفاوت دارد.

  كتاب درسي) 35و  34 هاي هكيهان زادگاه الفباي هستي، صفح(
----------------------------------------------  

  )فرشيد ابراهيمي(  »4«گزينة   - 164
هاي نادرست: بررسي گزينه

2يون »: 1«گزينة 
2O  .يون چند اتمي است چون از دو اتم تشكيل شده است

رسند. ها به آرايش گاز نجيب ما قبل خود نمي لزوماً كاتيون»: 2«گزينة 
2وجود دارند مانندdهاي دستة زيرا بسياري از كاتيون

26 Fe   -2
27 Co 

 - 29Cu شوند. . . . كه بدون رسيدن به آرايش الكتروني گاز نجيب پايدار مي
»:3«گزينة 

3 2Ca N :

3 2 6:    ·¼ÃUI¨jHk÷U ·¼ÃUI¨nIM مبادله شده. هاي الكترون مول شمار
  كتاب درسي) 41تا  38 هاي هكيهان زادگاه الفباي هستي، صفح(

----------------------------------------------  

  )مجد پيمان خواجوي(  »3«گزينة   - 165
، يونLiClيوني نيستند ودر تركيب  3NHو 3PClهاي  تركيب
Li)ليتيم  )  به آرايش گاز نجيبHe تايي رسد، پس از قاعده هشت مي

  كتاب درسي) 36 ةكيهان زادگاه الفباي هستي، صفح(  كند. پيروي نمي
----------------------------------------------  

  )مجد پيمان خواجوي(  »1«گزينة   - 166
6 2

26 18
10 2 4

34 18

3 4 8
3 4 4 6

Fe :[ Ar] d s

Se :[ Ar] d s p





SÃÎoË ÁIÀï·»oT§²H jHk÷U
SÃÎoË ÁIÀï·»oT§²H jHk÷U

  كتاب درسي) 33و  32 هاي هكيهان زادگاه الفباي هستي، صفح(
----------------------------------------------  

)اميرمحمد بائو(  »2«گزينة   - 167
عنصر تشكيل شده است. 2تايي است زيرا از 2يوني  آلومينيم اكسيد يك تركيب

  كتاب درسي) 41تا  38 هاي هكيهان زادگاه الفباي هستي، صفح(
----------------------------------------------  

)مرتضي سرلك(  »2«گزينة   - 168
دهد (بور) پيوند اشتراكي تشكيل مي Bعنصر  13مورد الف) درست. در گروه 

Al)3دهد. فقط كاتيون آلومينيم  و يون تشكيل نمي ) تايي به آرايش هشت
رسند. تايي نمي رسد. كاتيون بقيه عنصرهاي اين گروه به آرايش هشت مي

مورد ب) نادرست.
زير: صورت كتاب درسي مقايسه به 36با توجه به شكل صفحة 

Na Cl Na 
درست است.

 مورد پ) نادرست. گاز كلر زرد رنگ است.

53مورد ت) درست. عنصر  A  تشكيل 1-تعلق دارد و يون  17به گروه
38دهد و عنصر  مي A  دهد. تشكيل مي 2+تعلق دارد و يون  2به گروه

  كتاب درسي) 38تا  34 هاي هالفباي هستي، صفحكيهان زادگاه (
----------------------------------------------  

  )عرفان محمودي(  »2«گزينة  - 169
اي تعلق دارد. جدول دوره 18(هليم) به گروه  Bو اتم  16به گروه  Aاتم 

صورت تك اتمي بوده و ميل تركيبي زيادي ندارد. هليم در طبيعت به
تركيبي تشكيل دهد. Aبنابراين تمايل ندارد با 
  كتاب درسي) 37تا  35 هاي حهكيهان زادگاه الفباي هستي، صف(

دسته تعداد عنصر
14 
36  
40  
28 

s
p
d
f
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  )عرفان محمودي(  »2«گزينة   - 170
موارد (الف) و (ث) صحيح است.

فرمول صحيح ساير تركيبات به شرح زير است:
MgSمنيزيم سولفيد: 

2Kپتاسيم اكسيد:  O

3Liليتيم نيتريد:  N

NaIسديم يديد: 

  كتاب درسي) 39و  38هاي  ههستي، صفحكيهان زادگاه الفباي (
----------------------------------------------  

  )گرمه مجتبي كاظمي(  »3«گزينة   - 171
تر است پس تعداد ها در اين گونه از بار بيش چون اختلاف نوترون و الكترون

تر است: ها بيش ها در اين گونه از الكترون نوترون
N e (A Z) (Z ) A z

z z z

2 2 2
4 58 2 2 2 56 28
       
      

28پس عنصر مورد نظر  Ni  2است حال آرايش الكتروني
28 Ni  كنيم. را رسم مي

2 8
28 18 3Ni :[ Ar] d

3n   2وl 3مخصوص زير لايةd 2است كه در
28 Ni  ،8

الكترون در اين زيرلايه قرار دارد.
  كتاب درسي)  34تا  30هاي  كيهان زادگاه الفباي هستي، صفحه(

----------------------------------------------  

  )محمد وزيري(  »1«گزينة   - 172

64 10 64 18( ) C      

4 10 4 12( ) C      

6پس اختلاف دما در دو ارتفاع،  C .است
  كتاب درسي) 48و  47 هاي صفحه، رد پاي گازها در زندگي(

----------------------------------------------  

  )فرشيد ابراهيمي(  »2«گزينة  - 173
هاي سازنده در واحد حجم هر چه از سطح زمين دورتر شويم تعداد ذره

  كتاب درسي) 47و  46 هاي ه، صفحرد پاي گازها در زندگي(  يابد. ميكاهش 
----------------------------------------------  

  )اميرمحمد بائو(  »2«گزينة   - 174
لايه دارد. 4براساس تغيير دما، هواكره 
  كتاب درسي) 48تا  46هاي ه، صفحرد پاي گازها در زندگي(

----------------------------------------------  

  )مرتضي سرلك(  »1«گزينة   - 175
 )ب

2 2 6 2 6 10 2 3

1 1 1
1 2 2 3 3 3 4 4

l l l

X : s / s p / s p d / s p
  
  

1l با الكترون 15 كه   .داريم
  كتاب درسي) 34تا  30و  24 هاي هكيهان زادگاه الفباي هستي، صفح(

  )مرتضي سرلك(  »1«گزينة   - 176
تعلق دارند. sو هليم به دستة  2و  1هاي  عنصرهاي گروه

  كتاب درسي) 34 ةكيهان زادگاه الفباي هستي، صفح(
----------------------------------------------  

  )گرمه مجتبي كاظمي(  »4«گزينة  - 177
عنصرها از 4sو  3dو  4pهاي  زير لايه ،اي در دورة چهارم جدول دوره

هاي پذيرند و در لاية سوم نيز زيرلايه شوند و الكترون مي الكترون اشغال مي
3d  3وp  3وs پذيرند. الكترون مي

4 3 4

4 0 3 2 4 1 4 5 5 14

s d p

( ) ( ) ( ) m

  

       
3 3 3

3 0 3 1 3 2 3 4 5 12

s p d

( ) ( ) ( ) n

 

       
ها: بررسي گزينه

برابر نيست. nاست و با  14برابر  fحداكثر گنجايش الكتروني زير لايه »: 1«گزينة 
8و  2هاي اول و دوم برابر  لايهحداكثر گنجايش الكتروني »: 2«گزينة 

باشد پس: مي
14 12 2

8 2 6
m n   
  

 

باشد. مي 11دومين عنصر از فلزهاي قليايي سديم است كه عدد اتمي آن »: 3«گزينة 
كه برابر عدد اتمي آهن است (عنصر واسطه است  26برابر  nو  mمجموع »: 4«گزينة 
  كتاب درسي) 30تا  27 هاي هكيهان زادگاه الفباي هستي، صفح(  ).4و دورة  8گروه 

----------------------------------------------  
  )مرتضي سرلك(  »4«گزينة   - 178

هاي بالاتر به لاية ناشي از انتقال الكترون از لايههيدروژن  طيف مرئي
2n  باشد كه به شرح زير هستند: مي

شوند. نمي مرئيموجب تشكيل خط طيفي  Dو  A، Cهاي  و انتقال
  كتاب درسي) 27و  26 هاي هالفباي هستي، صفحكيهان زادگاه (

----------------------------------------------  
  )محمد وزيري(  »2«گزينة   - 179

انرژي است.از دست دادن  برايترين شيوه  نشر نور مناسب
  كتاب درسي) 27تا  24 هاي هكيهان زادگاه الفباي هستي، صفح(

----------------------------------------------  
  )فرشيد ابراهيمي(  »1«گزينة   - 180

است 34pو آرسنيك 14s و مس پتاسيم، كروم هايصرآخرين زيرلاية عن
nو تنها در عنصر آرسنيك  l  است. 5آن برابر

  كتاب درسي) 34تا  30 هاي هزادگاه الفباي هستي، صفحكيهان (

رنگ  انتقال
3nاز    2بهn 
4nاز    2بهn 
5nاز    2بهn 
6nاز    2بهn 

قرمز
آبي
نيلي
بنفش

 


